
 
 

แผนการจัดการเรียนรู้ 
หลักสูตรประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช.) พุทธศักราช 2567 

ประเภทวิชาอุตสาหกรรมดิจิทัลและเทคโนโลยีสารสนเทศ กลุ่มอาชีพซอฟต์แวร์และการประยุกต์ 
สาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศ 

 
 
 
 
 
 

วิชา  การซ่อมและบำรุงรักษาคอมพิวเตอร์ 
รหัสวิชา 21901-2004   ท-ป-น 1-3-2   

 
นายธงชัย  ชาบุดศรี 

 
 
 
 
 
 
 

วิทยาลัยเทคนิคชลบุรี 
สำนักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษา 



 
แผนจัดการเรียนรู้แบบบูรณาการ 

ชื่อรายวิชา         การซ่อมและบำรุงรักษาคอมพิวเตอร์  รหัสวิชา  21901-2004 
สาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศ   ประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช.) 
          จำนวน   2  หน่วยกิต    จำนวนชั่วโมง  รวม 72 ชั่วโมง 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------------- 
จุดประสงค์รายวิชา เพ่ือให้ 

1. มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับหลักการทำงานและการใช้งานอุปกรณ์คอมพิวเตอร์ 
2. มีความรู้ความเข้าใจในการซ่อมบำรุงรักษาอุปกรณ์คอมพิวเตอร์  
3. มีความรู้ความเข้าใจในการสำรองและกู้คืนข้อมูล 
4. มีทักษะในการตรวจสอบและแก้ปัญหาคอมพิวเตอร์ด้วยโปรแกรมอรรถประโยชน์ 
5. มีทักษะในการตรวจจับและกำจัดไวรัสด้วยโปรแกรมแอนต้ีไวรัส 
6. มีคุณธรรม จริยธรรม และค่านิยมที่ดีในการซ่อมและบำรุงรักษาคอมพิวเตอร์  

สมรรถนะรายวิชา 
1. แสดงความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการซ่อมบำรุงรักษาอุปกรณ์คอมพิวเตอร์ 
2. ปฏิบัติงานวิเคราะห์อาการเสียและการซ่อมบำรุงรักษาอุปกรณ์คอมพิวเตอร์ 
3. ปฏิบัติงานแก้ไขปัญหาคอมพิวเตอร์ด้วยโปรแกรมอรรถประโยชน์ 

คำอธิบายรายวิชา 
ศึกษาและปฏิบัติเก่ียวกับหลักการทำงานของอุปกรณ์ การบำรุงรักษาอุปกรณ์คอมพิวเตอร์ ตรวจและ
กำจัดไวรัส แก้ปัญหาคอมพิวเตอร์ด้วยโปรแกรมอรรถประโยชน์ สำรองและป้องกันความเสียหายของ
ข้อมูล การกู้คืนข้อมูล การแก้ปัญหา 
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ตารางวิเคราะห์คำอธิบายรายวิชา        
ตารางวิเคราะห์การประเมินผลตามสภาพจริง      
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แผนจัดการเรียนรู้  เรื่อง การเลือกซ้ืออุปกรณ์คอมพิวเตอร์      
เฉลยแบบฝึกหัด หน่วยที่2        
แผนจัดการเรียนรู้  เรื่อง ประกอบเครื่องคอมพิวเตอร์      
เฉลยแบบฝึกหัด บทท่ี 3         
แผนจัดการเรียนรู้  เรื่อง กำหนดค่า BIOS     
เฉลยแบบฝึกหัด บทท่ี 4         
แผนจัดการเรียนรู้  เรื่อง ติดต้ังระบบปฏิบัติการและโปรแกรมประยุกต์      
เฉลยแบบฝึกหัด  หน่วยที่ 5        
แผนจัดการเรียนรู้  เรื่อง การดูแล บำรุงรักษา และการปรับปรุงระบบ     
เฉลยแบบฝึกหัด  บทท่ี 6         
แผนจัดการเรียนรู้  เรื่อง ตรวจและกำจัดไวรัส     
เฉลยแบบฝึกหัด  หน่วยที่  7        
แผนจัดการเรียนรู้  เรื่อง แก้ไขปัญหา Windows       
เฉลยแบบฝึกหัด  หน่วยที่ 8  
แผนจัดการเรียนรู้  เรื่อง การสำรองและเรียกคืนข้อมูล       
เฉลยแบบฝึกหัด  หน่วยที่ 9 
แผนจัดการเรียนรู้  เรื่อง การกู้ข้อมูลจากฮาร์ดดิสก์       
เฉลยแบบฝึกหัด  หน่วยที่ 10 
       
 
 
 



ตารางวิเคราะห์คำอธิบายรายวิชา 
ชื่อวิชา      การซ่อมและบำรุงรักษาคอมพิวเตอร์รหัสวิชา 21901-2004  จำนวน    3  หน่วยกิต 

ระยะเวลาเรียน  18  สัปดาห์   จำนวน   4  ชั่วโมง / สัปดาห์   รวมจำนวน 72  ชั่วโมง 
 

ลำดับ
ท่ี 

ชื่อหน่วยการเรียนรู้ 
พฤติกรรมท่ีคาดหวังต่อการเรียนการสอน 1 ครั้ง 
ความรู้ ทักษะ จิตพิสัย รวม(ชม.) 

1 การทำงานของคอมพิวเตอร์และอุปกรณ์
อินพุตเอาต์พุต 

4 2 1 8 

2 การเลือกซ้ืออุปกรณ์คอมพิวเตอร์ 4 2 1 4 

3 ประกอบเครื่องคอมพิวเตอร์ 4 2 1 8 

4 กำหนดค่า BIOS  4 2 1 4 
5 ติดต้ังระบบปฏิบัติการและโปรแกรม

ประยุกต์ 
2 4 1 4 

6 การดูแล บำรุงรักษา และการปรับปรุงระบบ 2 4 1 8 
7 ตรวจและกำจัดไวรัส 2 4 1 8 

8 แก้ไขปัญหา Windows     

9 การสำรองและเรียกคืนข้อมูล     
10 การกู้ข้อมูลจากฮาร์ดดิสก์  2 4 1 8 

 การประเมินผลการเรียน  

รวม 72 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 



ตารางวิเคราะห์การประเมินผลตามสภาพจริง 
 

หน่วยท่ี จุดประสงค์การเรียนรู้ เครื่องมือวัดผล คะแนน หมายเหตุ 

1.  แบบประเมิน  จุดประสงค์การ
เรียนรู้ที่ไม่ผ่าน
ครูผู้สอน
มอบหมายงาน
เพ่ิมเติมเพ่ือ
เป็นการพัฒนา
ความรู้และ
ทบทวน
บทเรียนของ
ผู้เรียน หาก
พบว่ายังไม่ผ่าน
จุดประสงค์การ
เรียนรู้อีก จัด
สอนซ่อมเสริม
ให้ 

2.  แบบประเมิน  

3.  แบบประเมิน  

4.  แบบประเมิน  

5.  แบบประเมิน  

6.  แบบประเมิน  

7.  แบบประเมิน  

8.  แบบประเมิน  

9.  แบบประเมิน  

10.  แบบประเมิน  

11.  แบบประเมิน  

12.  แบบประเมิน  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



คู่มือครู  และ Course  Syllabus 
 

1.  รหัสวิชา   21901-2004     ชื่อวิชา       การซ่อมและบำรุงรักษาคอมพิวเตอร์     ระดับชั้น ปวช. 
2.  ผู้สอน   นายธงชัย  ชาบุดศรี 
3. จุดประสงค์รายวิชา เพ่ือให้ 

1. มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับหลักการทำงานและการใช้งานอุปกรณ์คอมพิวเตอร์ 
2. มีความรู้ความเข้าใจในการซ่อมบำรุงรักษาอุปกรณ์คอมพิวเตอร์  
3. มีความรู้ความเข้าใจในการสำรองและกู้คืนข้อมูล 
4. มีทักษะในการตรวจสอบและแก้ปัญหาคอมพิวเตอร์ด้วยโปรแกรมอรรถประโยชน์ 
5. มีทักษะในการตรวจจับและกำจัดไวรัสด้วยโปรแกรมแอนต้ีไวรัส 
6. มีคุณธรรม จริยธรรม และค่านิยมที่ดีในการซ่อมและบำรุงรักษาคอมพิวเตอร์  

4. สมรรถนะรายวิชา 
1. แสดงความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับการซ่อมบำรุงรักษาอุปกรณ์คอมพิวเตอร์ 
2. ปฏิบัติงานวิเคราะห์อาการเสียและการซ่อมบำรุงรักษาอุปกรณ์คอมพิวเตอร์ 
3. ปฏิบัติงานแก้ไขปัญหาคอมพิวเตอร์ด้วยโปรแกรมอรรถประโยชน์ 

5. คำอธิบายรายวิชา 
             ศึกษาและปฏิบัติเก่ียวกับหลักการทำงานของอุปกรณ์ การบำรุงรักษาอุปกรณ์คอมพิวเตอร์ ตรวจและ
กำจัดไวรัส แก้ปัญหาคอมพิวเตอร์ด้วยโปรแกรมอรรถประโยชน์ สำรองและป้องกันความเสียหายของข้อมูล การกู้
คืนข้อมูล การแก้ปัญหา 
6.  แผนจัดการเรียนรู้ 
 
 

สัปดาห์ที่ หน่วยการเรียนรู้/เนื้อหา กิจกรรม 
1-2 บทที่ 1 การทำงานของคอมพิวเตอร์และอุปกรณ์

อินพุตเอาต์พุต  
1. บอกความหมาย และส่วนประกอบที่สำคัญ

ของคอมพิวเตอร์ส่วนบุคคลได้ 
2. อธิบายลักษณะของคอมพิวเตอร์ชนิดต่างๆ 

ได้ 
3. เข้าใจขั้นตอนการทำงานของ

ไมโครโปรเซสเซอร์ 
4. ยกตัวอย่างและอธิบายลักษณะของอุปกรณ์

- ทดสอบความรู้พ้ืนฐานของนักศึกษาโดย 
  การต้ังคำถามก่อนเรียน 
- บรรยาย อธิบาย ยกตัวอย่าง แสดงวิธีการ 
   ปฏิบัติในแต่ ละหัวข้อการเรียนและให้ 
   นักศึกษาปฏิบัติไปพร้อมกัน 
- สรุปบทเรียน 
- แบบฝึกหัด/ทดสอบ 



อินพุตเอาต์พุตได้ 
3 บทท่ี 2 การเลือกซ้ืออุปกรณ์คอมพิวเตอร์  

1. อธิบายสเป็คเครื่องจากใบเสนอสินค้าได้  
2.  เลือกซ้ือคอมพิวเตอร์ให้เหมาะกับการใช้

งานและงบประมาณได้  
3.  เปรียบเที ยบข้อดีและข้อเสียของการซ้ือ

เครื่องประกอบหรือซ้ือ 
4. ยกชุดได้ 
5. เลื อก ซ้ือ อุปกรณ์ แต่ละชิ้น ส่ วน ได้อย่ า ง

เหมาะสม 

- ทดสอบความรู้พ้ืนฐาน 
- บรรยาย  
- อธิบาย ยกตัวอย่าง  
- แสดงวิธีการปฏิบัติในแต่ ละหัวข้อการ 
   เรียนและให้นักศึกษาปฏิบัติไปพร้อมกัน 
   สรุปบทเรียน 
- แบบฝักหัด / ทดสอบ 

4-5 บทท่ี 3 ประกอบเครื่องคอมพิวเตอร์ 
1. เข้ าใจ ขั้น ตอนการประกอบ เครื่อ งอย่า ง

ถูกต้อง 
2. ติดต้ังซีพียูได้ 
3. ติดต้ังหน่วยความจำได้ 
4. ติดต้ังเมนบอร์ดเข้ากับเคสได้ 
5. ติดต้ังแหล่งจ่ายไฟได้ 
6. ติดต้ังดิสก์ไดรว์เข้ากับเคสได้  
7. ติดต้ังการ์ดแสดงผลและการ์ดอ่ืนๆ ได้  
8.  เสียบสายจ่ายไฟและสายสัญญาณต่างๆ ได้

อย่างถูกต้อง 

- ให้นักศึกษาค้นคว้าหน่วยการเรียน 
- บรรยาย  
- อธิบาย ยกตัวอย่าง  
- แสดงวิธีการปฏิบัติในแต่ ละหัวข้อการ 
   เรียนและให้นักศึกษาปฏิบัติไปพร้อมกัน 
   สรุปบทเรียน 
- แบบฝึกหัด / ทดสอบ 

6 บทท่ี 4 กำหนดค่า BIOS  
1. รู้จักการทำงานของ BIOS  
2. เข้าใจการตรวจสอบระบบของ BIOS  
3.  สามารถปรับแต่งค่าใน BIOS เบื้องต้นได้ 

 

- ให้นักศึกษาค้นคว้าหน่วยการเรียน 
- บรรยาย  
- อธิบาย ยกตัวอย่าง  
- แสดงวิธีการปฏิบัติในแต่ ละหัวข้อการ 
   เรียนและให้นักศึกษาปฏิบัติไปพร้อมกัน 
   สรุปบทเรียน 
- แบบฝึกหัด / ทดสอบ 
 

7 บทท่ี 5 ติดต้ังระบบปฏิบัติการและโปรแกรมประยุกต์ 
1. ติดต้ังระบบปฏิบัติการ Windows  
2. ติดต้ังระบบปฏิบัติการ Linux Ubuntu 

- ให้นักศึกษาค้นคว้าหน่วยการเรียน 
- บรรยาย  
- อธิบาย ยกตัวอย่าง  



3. การติดต้ังโปรแกรมใหม่ในบน Windows   
 

- แสดงวิธีการปฏิบัติในแต่ ละหัวข้อการ 
   เรียนและให้นักศึกษาปฏิบัติไปพร้อมกัน 
   สรุปบทเรียน 
- แบบฝึกหัด / ทดสอบ 
 

8-9 บทท่ี 6  การดูแล บำรุงรักษา และการปรับปรุงระบบ 
1. บำรุง ดูแลรักษาเครื่องคอมพิวเตอร์ให้อยู่ใน

สภาพพร้อมใช้งานได้ 
2. ใช้โปรแกรม Disk Defragmenter เพ่ือจั ด

ระเบียบข้อมูลในฮาร์ดดิสก์ได้ 
3. ใช้โปรแกรม Disk Cleanup เพ่ือตรวจสอบ

และลบไฟล์ที่ไม่ได้ใช้งานได้ 
4. ใช้ โ ป ร แ ก ร ม  Task Scheduler เ พ่ื อ

กำหนดเวลาในการเรียกใช้งานโปรแกรม
รักษาระบบได้ 

5. ใช้ Power Options ในการจัดการพลังงาน
ได้ 

- ให้นักศึกษาค้นคว้าหน่วยการเรียน 
- บรรยาย  
- อธิบาย ยกตัวอย่าง  
- แสดงวิธีการปฏิบัติในแต่ ละหัวข้อการ 
   เรียนและให้นักศึกษาปฏิบัติไปพร้อมกัน 
   สรุปบทเรียน 
- แบบฝึกหัด / ทดสอบ 

10-11 บทท่ี 7 ตรวจและกำจัดไวรัส 
1. รู้จักและสามารถแยกแยะไวรัส/สิ่ง

แปลกปลอมได้ 
2. วิเคราะห์อาการของเครื่องที่ติดไวรัสได้ 
3. ใช้ User Account Control เพ่ือกำหนด

ระดับการแจ้งเตือนได้ 
4. ใช้ Action Center เพ่ือเปิด/ปิดระบบรักษา

ความปลอดภัย 
 

5. ใช้โปรแกรม Norton Antivirus จำกัดไวรัส
ในเครื่องได้  

6. ใช้โปรแกรม Windows Defender จัดการ
กับสปายแวร์ 

7.  ป้องกันการบุกรุกจากคอมพิวเตอร์เครื่องอ่ืน
หรือโปรแกรมอันตรายด้วย Firewall 

- ให้นักศึกษาค้นคว้าหน่วยการเรียน 
- บรรยาย  
- อธิบาย ยกตัวอย่าง  
- แสดงวิธีการปฏิบัติในแต่ ละหัวข้อการ 
   เรียนและให้นักศึกษาปฏิบัติไปพร้อมกัน 
   สรุปบทเรียน 
- แบบฝึกหัด / ทดสอบ 



12-13 บทท่ี 8 แก้ไขปัญหา Windows 
1. แก้ปัญหาเครื่องค้างไม่ตอบสนอง 
2. การเข้าสู่ Safe Mode  
3. การย้อนกลับไปใช้ไดรเวอร์ตัวเก่า 
4. จัดการพาร์ติชั่น 

- ให้นักศึกษาค้นคว้าหน่วยการเรียน 
- บรรยาย  
- อธิบาย ยกตัวอย่าง  
- แสดงวิธีการปฏิบัติในแต่ ละหัวข้อการ 
   เรียนและให้นักศึกษาปฏิบัติไปพร้อมกัน 
   สรุปบทเรียน 
- แบบฝึกหัด / ทดสอบ 

14-15 บทท่ี 9 การสำรองและเรียกคืนข้อมูล 
    1.  สำรองข้อมูลด้วย Backup 
    2. การเรียกคืนไฟล์ข้อมูลด้วย Restore Files  
    3. การสำรองข้อมูลด้วย System Image 
    4. การเรียกคืนไฟล์ข้อมูลด้วย System Image 
    5. สำรองไดรเวอร์ด้วย Driver Genius 
    6. เรียกคืนไดรเวอร์  
    7. โอนย้ายข้อมูลพร้อมกำหนดค่า  
    8. เรียกข้อมูลและการกำหนดค่าคืนมา 

- ให้นักศึกษาค้นคว้าหน่วยการเรียน 
- บรรยาย  
- อธิบาย ยกตัวอย่าง  
- แสดงวิธีการปฏิบัติในแต่ ละหัวข้อการ 
   เรียนและให้นักศึกษาปฏิบัติไปพร้อมกัน 
   สรุปบทเรียน 
- แบบฝึกหัด / ทดสอบ 

16-17 บทท่ี 10 การกู้ข้อมูลจากฮาร์ดดิสก์ 
     1. กู้ไฟล์ที่ลบไปกลับคืนมา  
     2. กู้ไฟล์ที่ถูกลบแบบถาวร 
     3.  กู้ข้อมูลจากเมมโมรี่การ์ด 

- ให้นักศึกษาค้นคว้าหน่วยการเรียน 
- บรรยาย - อธิบาย ยกตัวอย่าง  
- แสดงวิธีการปฏิบัติในแต่ ละหัวข้อการ 
   เรียนและให้นักศึกษาปฏิบัติไปพร้อมกัน 
   สรุปบทเรียน 
- แบบฝึกหัด / ทดสอบ 

18    ประเมินผลผู้เรียน  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
แผนจัดการเรียนรู้    วิชา  การซ่อมและบำรุงรักษาคอมพิวเตอร์    รหัสวิชา 21901-2004  
หน่วยท่ี 1  เรื่อง องค์ประกอบและหลักการทำงานของคอมพิวเตอร์   สัปดาห์ท่ี  1-2   เวลา  8  ชั่วโมง  
 
1. สาระสำคัญ 
  

คอมพิวเตอร์เป็นอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ที่ทำงานได้ตามโปรแกรมที่ป้อนเข้าไป การทำงานประกอบด้วย 3 
ขั้นตอนใหญ่ๆ คือ การรับข้อมูล การประมวลผล และการแสดงผลลัพธ์ทางเอาต์พุต โดยการทำงานทั้งหมดจะถูก
ควบคุมด้วยโปรแกรมซ่ึงเกิดจากการนำคำสั่งมาต่อเรียงกัน การทำงานคำสั่งแต่ละคำสั่งจะใช้สัญญาณนาฬิกา
ควบคุมการทำงานต่างๆ ที่เกิดขึ้นในหน่วยประมวลผลกลาง 

 

2. ผลการเรียนรู้ท่ีคาดหวัง 
  

1. บอกความหมาย และส่วนประกอบที่สำคัญของคอมพิวเตอร์ส่วนบุคคลได้ 
2. อธิบายลักษณะของคอมพิวเตอร์ชนิดต่างๆ ได้ 
3. เข้าใจขั้นตอนการทำงานของไมโครโปรเซสเซอร์ 
4. ยกตัวอย่างและอธิบายลักษณะของอุปกรณ์อินพุตเอาต์พุตได้ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
3.  กิจกรรมการเรียนรู้ 
 

กิจกรรมครู กิจกรรมนักเรียน 
ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน (20 นาที) 
1. ตรวจสอบรายชื่อนักศึกษาที่เข้าเรียน 
2. ทดสอบก่อนเรียน โดยการถามผู้เรียนในห้อง 
3. ร่วมสนทนา เก่ี ย วกับ อง ค์ประกอบ เครื่ อ ง

คอมพิวเตอร์ 

 
1.  ให้ความร่วมมือกับครูในการตรวจสอบ 
2.  ผู้เรียนช่วยกันหาคำตอบจากสิ่งที่ครูกำหนด 
3. ร่วมสนทนาและแสดงความคิดเห็น 

ขั้นดำเนินการสอน (80 นาที) 
1.  บอกจุดประสงค์การเรียน 
2. บรรยาย อธิบาย ยกตัวอย่าง แสดงวิธีการ
ปฎิบัติในแต่ ละหัวข้อการเรืยนและให้นักศึกษา
ปฎิบัติไปพร้อมกัน  
3. ครูบอกวิธีการและแนวคิดในการปฏิบัติที่

ถูกต้องให้แก่ผู้เรียน 
4. ประเมินพฤติกรรมรายบุคคลโดยครูจะซักถาม

ในแต่ละคน 

 
1. ฟัง ทำความเข้าใจและซักถาม 
2. ฟัง ทำความเข้าใจและปฎิบัติตาม 
3. ผู้เรียนซักถามข้อสงสัยและจดบันทึก 
   รับการประเมิน 
 
 
 
 

ขั้นสรุป (20 นาที) 
1. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปสาระสำคัญ 
2. เปิดโอกาสให้นักเรียนซักถามข้อสงสัย 
3. มอบหมายให้ไปหัดทำและศึกษาเพ่ิมเติม 
4. ทำแบบทดสอบ 

 
1. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปสาระสำคัญ 
2. นักเรียนสอบถามข้อสงสัย 
3. ฟังและจดบันทึก 
4. ทำแบบทดสอบท้ายบท 

 
4.กิจกรรมการเรียนรู้ 
 ก่อนเรียน 

1. ครูชี้แจงให้ผู้เรียน เห็นความสำคัญ เพ่ือเป็นประโยชน์ในการเรียนรู้  และนำไปประยุกต์ใช้ทั้งใน  
    ชีวิตประจำวัน  
2. ครูชี้แจงวัตถุประสงค์รายวิชา 
3. ครูชี้แจงระเบียบว่าด้วยเวลาเรียน 
4. ครูตกลงกับผู้เรียน เรื่องการแบ่งคะแนนเก็บระหว่างภาคดังนี้ 



5. ครูตกลงกับผู้เรียนเรื่องการปฏิบัติตนในห้องเรียนตามแบบประเมิน 
  6. ครูบอกแนวทางในการเรียน และวิธีการปฏิบัติตามภาระงานที่มอบหมาย 
ขณะเรียน 
1. ทำแบบฝึกหัดก่อนเรียน โดยการถาม – ตอบ และให้แสดงความคิดเห็น 
2. จดบันทึก สาระการเรียนรู้  
3. ร่วมกันสรุปบทเรียน พร้อมบันทึกผลการสรุป แล้วลุกขึ้นนำเสนอกับครูผู้สอน 
4. ผู้เรียนและครูผู้สอนร่วมกันประเมินข้อสรุปของผู้เรียนที่ออกแสดงความคิดเห็นเพ่ือให้ได้ข้อสรุปที่ 
    ถูกต้อง  และครูผู้สอนแสดงความชื่นชมกับผู้เรียนทุกคนที่ออกแสดงความคิดเห็นและมีส่วนร่วมใน  
    กิจกรรมที่มอบหมาย 
5. ทำใบงาน  ตรวจสอบใบงาน แก้ไขใบงาน 
6. ทบทวนเนื้อหา 
7. ทำแบบฝึกหัดหลังเรียน 
8. ร่วมกันเฉลยแบบฝึกหัด 

 
5.ส่ือการเรียนการสอนประจำหน่วย 

1. หนังสือเรียนวิชา การซ่อมและบำรุงรักษาคอมพิวเตอร์ 
2. ใบความรู้ประจำหน่วย 
3. ใบงานและแบบฝึกหัด 
4.  เครื่องไมโครคอมพิวเตอร์ 
5.  แผ่นใสและเครื่องฉายภาพข้ามศีรษะ 
6. ซีดีสื่อการสอน 

 
6. วัดผลประเมินผลประจำหน่วย 

1. สังเกตผู้เรียนมีความสนใจ เกิดความเข้าใจในสาระการเรียนรู้ ตลอดจนแสดงความกระตือรือร้นใน  
    การแสดงความคิดเห็นและสรุปสาระการเรียนรู้ประจำหน่วย  
2. ทำใบงานได้อย่างถูกต้อง  ทันเวลาที่กำหนด  ใบงานสะอาดและเป็นระเบียบ 
3. ผู้เรียนทำแบบฝึกหัดหลังเรียนได้ถูกต้อง  โดยได้คะแนน   50%  เป็นอย่างต่ำ 

 
7. กิจกรรมเสนอแนะประจำหน่วย 

1. ผู้เรียนต้องให้ความสนใจในการศึกษา  เพ่ือหาเทคนิค วิธีการ หรือหลักการง่ายเพ่ือให้หาคำตอบได้ 
    อย่างถูกต้อง และรวดเร็ว โดยการ ต้ังใจฟังหลักการ เทคนิควิธีการที่ครูผู้สอนสรุปในขณะที่ทำการ  
    สอน และนำข้อสงสัยซักถามครูในการเรียนทุกครั้งที่เกิดความสับสน และไม่เข้าใจ 



2. ผู้มีการทบทวนบทเรียน ตลอดเพ่ือเสริมสร้างความเข้าใจอย่างแท้จริง 
3. ผู้เรียนหม่ันทำใบงาน แบบฝึกหัด และแก้ไขข้อที่ผิดให้ถูกต้องเสมอ 
4. ผู้เรียนต้องสร้างมโนภาพให้เกิดความคิดรวบยอดในสาระการเรียนรู้และเทคนิควิธีการพร้อมกับ 
    ความจำเป็นในการนำไปประยุกต์ใช้ให้เกิดขึ้นโดยตนเองให้ได้เพ่ือเกิด่ความรู้ความเข้าใจอย่าง 
   แท้จริงไม่ใช่เกิดจากการท่องจำ 

 
8. กิจกรรมเสนอแนะ 

1. ผู้เรียนต้องทบทวนบทเรียนทั้งก่อนเรียนและหลังเรียนอยู่อย่างสม่ำเสมอ 
2. ผู้เรียนหม่ันเข้าชั้นเรียนเพ่ือรับฟังเทคนิค วิธี และแนวทางที่ดีกับครูสอนอย่างต้ังใจ 
3. ผู้เรียนสนใจทำใบงาน แบบฝึกหัด และแก้ไขให้ถูกต้องทุกครั้งที่ทำผิด 
4. กล้าที่จะถามทุกครั้งที่เกิดความสงสัยและไม่เข้าใจหรือตามบทเรียนไม่ทัน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
แผนจัดการเรียนรู้    วิชา  การซ่อมและบำรุงรักษาคอมพิวเตอร์  รหัสวิชา 21901-2004  
หน่วยท่ี 2  การเลือกซ้ืออุปกรณ์คอมพิวเตอร์   สัปดาห์ท่ี   3   เวลา 4  ชั่วโมง  
 
1. สาระสำคัญ 

แนะนำการเลือกซ้ืออุปกรณ์คอมพิวเตอร์แต่ละชิ้นเพ่ือนำมาประกอบเครื่องคอมพิวเตอร์นั้น โดยเลือกส
เป็คตามระดับการใช้งานของเรา พร้อมแนะนำรุ่นที่เหมาะสมเพ่ือให้สามารถใช้เป็นแนวทางในการเลือก
อุปกรณ์แต่ละชิ้น โดยในบทนี้ขอแนะนำหลักการที่สำคัญสำหรับเลือกซ้ืออุปกรณ์คอมพิวเตอร์ 

 
2. ผลการเรียนรู้ท่ีคาดหวัง 
 

1. อธิบายสเป็คเครื่องจากใบเสนอสินค้าได้  

2.  เลือกซ้ือคอมพิวเตอร์ให้เหมาะกับการใช้งานและงบประมาณได้  

3.  เปรียบเทียบข้อดีและข้อเสียของการซ้ือเครื่องประกอบหรือซ้ือยกชุดได้ 

4.  เลือกซ้ืออุปกรณ์แต่ละชิ้นส่วนได้อย่างเหมาะสม 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
3.  กิจกรรมการเรียนรู้ 
 

กิจกรรมครู กิจกรรมนักเรียน 
ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน (20 นาที) 
1. ตรวจสอบรายชื่อนักศึกษาที่เข้าเรียน 
2. ทดสอบก่อนเรียน โดยการถามผู้เรียนในห้อง 
3. ร่ วมสนทนาเก่ียว กับการเลือก ซ้ืออุปกรณ์

คอมพิวเตอร์ 

 
1.  ให้ความร่วมมือกับครูในการตรวจสอบ 
2.  ผู้เรียนช่วยกันหาคำตอบจากสิ่งที่ครูกำหนด 
3. ร่วมสนทนาและแสดงความคิดเห็น 

ขั้นดำเนินการสอน (80 นาที) 
1.  บอกจุดประสงค์การเรียน 
2. บรรยาย อธิบาย ยกตัวอย่าง แสดงวิธีการ
ปฎิบัติในแต่ ละหัวข้อการเรืยนและให้นักศึกษา
ปฎิบัติไปพร้อมกัน  
3. ครูบอกวิธีการและแนวคิดในการปฏิบัติที่

ถูกต้องให้แก่ผู้เรียน 
4. ประเมินพฤติกรรมรายบุคคลโดยครูจะซักถาม

ในแต่ละคน 

 
1. ฟัง ทำความเข้าใจและซักถาม 
2. ฟัง ทำความเข้าใจและปฎิบัติตาม 
3. ผู้เรียนซักถามข้อสงสัยและจดบันทึก 
   รับการประเมิน 
 
 
 
 

ขั้นสรุป (20 นาที) 
1. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปสาระสำคัญ 
2. เปิดโอกาสให้นักเรียนซักถามข้อสงสัย 
3. มอบหมายให้ไปหัดทำและศึกษาเพ่ิมเติม 
4. ทำแบบทดสอบ 

 
1. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปสาระสำคัญ 
2. นักเรียนสอบถามข้อสงสัย 
3. ฟังและจดบันทึก 
4. ทำแบบทดสอบท้ายบท 

 
4.กิจกรรมการเรียนรู้ 
 ก่อนเรียน 

1. ครูชี้แจงให้ผู้ เรียน เห็นความสำคัญ  เพ่ือเป็นประโยชน์ในการ เรียนรู้   และนำไปประยุกต์ใช้ ใน
ชีวิตประจำวัน  
2. ครูชี้แจงวัตถุประสงค์รายวิชา 
3. ครูชี้แจงระเบียบว่าด้วยเวลาเรียน 
4. ครูตกลงกับผู้เรียน เรื่องการแบ่งคะแนนเก็บระหว่างภาคดังนี้ 



5. ครูตกลงกับผู้เรียนเรื่องการปฏิบัติตนในห้องเรียนตามแบบประเมิน 
  6.    ครูบอกแนวทางในการเรียน และวิธีการปฏิบัติตามภาระงานที่มอบหมาย 
ขณะเรียน 
1. ทำแบบฝึกหัดก่อนเรียน โดยการถาม – ตอบ และให้แสดงความคิดเห็น 
2. จดบันทึก สาระการเรียนรู้  
3. ร่วมกันสรุปบทเรียน พร้อมบันทึกผลการสรุป แล้วลุกขึ้นนำเสนอกับครูผู้สอน 
4. ผู้เรียนและครูผู้สอนร่วมกันประเมินข้อสรุปของผู้เรียนที่ออกแสดงความคิดเห็นเพ่ือให้ได้ข้อสรุปที่ 
    ถูกต้อง  และครูผู้สอนแสดงความชื่นชมกับผู้เรียนทุกคนที่ออกแสดงความคิดเห็นและมีส่วนร่วมใน5. 
กิจกรรมที่มอบหมาย 
6. ทำใบงาน  ตรวจสอบใบงาน แก้ไขใบงาน 
7. ทบทวนเนื้อหา 
8. ทำแบบฝึกหัดหลังเรียน 
9. ร่วมกันเฉลยแบบฝึกหัด 

 
5.ส่ือการเรียนการสอนประจำหน่วย 

1. หนังสือเรียนวิชา การซ่อมและบำรุงรักษาคอมพิวเตอร์ 
2. ใบความรู้ประจำหน่วย 
3. ใบงานและแบบฝึกหัด 
4.  เครื่องไมโครคอมพิวเตอร์ 
5.  แผ่นใสและเครื่องฉายภาพข้ามศีรษะ 
6. ซีดีสื่อการสอน 

 
6. วัดผลประเมินผลประจำหน่วย 

1. สังเกตผู้เรียนมีความสนใจ เกิดความเข้าใจในสาระการเรียนรู้ ตลอดจนแสดงความกระตือรือร้นใน  
    การแสดงความคิดเห็นและสรุปสาระการเรียนรู้ประจำหน่วย  
2. ทำใบงานได้อย่างถูกต้อง  ทันเวลาที่กำหนด  ใบงานสะอาดและเป็นระเบียบ 
3. ผู้เรียนทำแบบฝึกหัดหลังเรียนได้ถูกต้อง  โดยได้คะแนน   50%  เป็นอย่างต่ำ 

 
 
7. กิจกรรมเสนอแนะประจำหน่วย 

1. ผู้เรียนต้องให้ความสนใจในการศึกษา  เพ่ือหาเทคนิค วิธีการ หรือหลักการง่ายเพ่ือให้หาคำตอบได้ 
   อย่างถูกต้อง และรวดเร็ว โดยการ ต้ังใจฟังหลักการ เทคนิควิธีการที่ครูผู้สอนสรุปในขณะที่ทำการ  



   สอน และนำข้อสงสัยซักถามครูในการเรียนทุกครั้งที่เกิดความสับสน และไม่เข้าใจ 
2. ผู้มีการทบทวนบทเรียน ตลอดเพ่ือเสริมสร้างความเข้าใจอย่างแท้จริง 
3. ผู้เรียนหม่ันทำใบงาน แบบฝึกหัด และแก้ไขข้อที่ผิดให้ถูกต้องเสมอ 
4. ผู้เรียนต้องสร้างมโนภาพให้เกิดความคิดรวบยอดในสาระการเรียนรู้และเทคนิควิธีการพร้อมกับ 
   ความจำเป็นในการนำไปประยุกต์ใช้ให้เกิดขึ้นโดยตนเองให้ได้เพ่ือเกิด่ความรู้ความเข้าใจอย่างแท้จริง 
   ไม่ใช่เกิดจากการท่องจำ 

 
8. กิจกรรมเสนอแนะ 

1.  ผู้เรียนต้องทบทวนบทเรียนทั้งก่อนเรียนและหลังเรียนอยู่อย่างสม่ำเสมอ 
2.  ผู้เรียนหม่ันเข้าชั้นเรียนเพ่ือรับฟังเทคนิค วิธี และแนวทางที่ดีกับครูสอนอย่างต้ังใจ 
3. ผู้เรียนสนใจทำใบงาน แบบฝึกหัด และแก้ไขให้ถูกต้องทุกครั้งที่ทำผิด 
4. กล้าที่จะถามทุกครั้งที่เกิดความสงสัยและไม่เข้าใจหรือตามบทเรียนไม่ทัน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
แผนจัดการเรียนรู้    วิชา  การซ่อมและบำรุงรักษาคอมพิวเตอร์  รหัสวิชา 21901-2004  
หน่วยท่ี 3    เรื่อง  ประกอบเครื่องอมพิวเตอร์                      สัปดาห์ท่ี   4-5  เวลา  8  ชั่วโมง  
 
 
1. สาระสำคัญ 

การประกอบเครื่องคอมพิวเตอร์ เป็นอีกเรื่องที่จำเป็นต้องมีความเข้าใจเป็นอย่างดี ซ่ึงนอกจากการนำไปใช้ใน
การประกอบเครื่องโดยตรงแล้ว ในการอัพเกรดเครื่อง หรือซ่อมเครื่องที่ปัญหาเกิดจากอุปกรณ์ฮาร์ดแวร์นั้น ต้องมี
ส่วนเก่ียวข้องกับการถอด/ประกอบเครื่องด้วยเสมอ 

 

2. ผลการเรียนรู้ท่ีคาดหวัง 
 
 

1.  เข้าใจขั้นตอนการประกอบเครื่องอย่างถูกต้อง 
2. ติดต้ังซีพียูได้ 
3. ติดต้ังหน่วยความจำได้ 
4. ติดต้ังเมนบอร์ดเข้ากับเคสได้ 
5. ติดต้ังแหล่งจ่ายไฟได้ 
6. ติดต้ังดิสก์ไดรว์เข้ากับเคสได้  
7. ติดต้ังการ์ดแสดงผลและการ์ดอ่ืนๆ ได้  
8.  เสียบสายจ่ายไฟและสายสัญญาณต่างๆ ได้อย่างถูกต้อง 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
3.  กิจกรรมการเรียนรู้ 
 

กิจกรรมครู กิจกรรมนักเรียน 
ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน (20 นาที) 
1. ตรวจสอบรายชื่อนักศึกษาที่เข้าเรียน 
2. ทดสอบก่อนเรียน โดยการถามผู้เรียนในห้อง 
3. ร่วมสนทนา เก่ี ย วกับ กา รประกอบ เครื่ อ ง

คอมพิวเตอร์ 

 
1.  ให้ความร่วมมือกับครูในการตรวจสอบ 
2.  ผู้เรียนช่วยกันหาคำตอบจากสิ่งที่ครูกำหนด 
3. ร่วมสนทนาและแสดงความคิดเห็น 

ขั้นดำเนินการสอน (80 นาที) 
1.  บอกจุดประสงค์การเรียน 
2. บรรยาย อธิบาย ยกตัวอย่าง แสดงวิธีการ
ปฎิบัติในแต่ ละหัวข้อการเรืยนและให้นักศึกษา
ปฎิบัติไปพร้อมกัน  
3. ครูบอกวิธีการและแนวคิดในการปฏิบัติที่

ถูกต้องให้แก่ผู้เรียน 
4. ประเมินพฤติกรรมรายบุคคลโดยครูจะซักถาม

ในแต่ละคน 

 
1. ฟัง ทำความเข้าใจและซักถาม 
2. ฟัง ทำความเข้าใจและปฎิบัติตาม 
3. ผู้เรียนซักถามข้อสงสัยและจดบันทึก 
   รับการประเมิน 
 
 
 
 

ขั้นสรุป (20 นาที) 
1. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปสาระสำคัญ 
2. เปิดโอกาสให้นักเรียนซักถามข้อสงสัย 
3. มอบหมายให้ไปหัดทำและศึกษาเพ่ิมเติม 
4. ทำแบบทดสอบ 

 
1. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปสาระสำคัญ 
2. นักเรียนสอบถามข้อสงสัย 
3. ฟังและจดบันทึก 
4. ทำแบบทดสอบท้ายบท 

 
4.กิจกรรมการเรียนรู้ 
 ก่อนเรียน 

1. ครูชี้แจงให้ผู้ เรียน เห็นความสำคัญ  เพ่ือเป็นประโยชน์ในการเรียนรู้   และนำไปประยุกต์ใช้ใน
ชีวิตประจำวัน  
2. ครูชี้แจงวัตถุประสงค์รายวิชา 
3. ครูชี้แจงระเบียบว่าด้วยเวลาเรียน 
4. ครูตกลงกับผู้เรียน เรื่องการแบ่งคะแนนเก็บระหว่างภาคดังนี้ 



 
5. ครูตกลงกับผู้เรียนเรื่องการปฏิบัติตนในห้องเรียนตามแบบประเมิน 

  6.    ครูบอกแนวทางในการเรียน และวิธีการปฏิบัติตามภาระงานที่มอบหมาย 
ขณะเรียน 
1. ทำแบบฝึกหัดก่อนเรียน โดยการถาม – ตอบ และให้แสดงความคิดเห็น 
2. จดบันทึก สาระการเรียนรู้  
3. ร่วมกันสรุปบทเรียน พร้อมบันทึกผลการสรุป แล้วลุกขึ้นนำเสนอกับครูผู้สอน 
4. ผู้เรียนและครูผู้สอนร่วมกันประเมินข้อสรุปของผู้เรียนที่ออกแสดงความคิดเห็นเพ่ือให้ได้ข้อสรุปที่ 
    ถูกต้อง  และครูผู้สอนแสดงความชื่นชมกับผู้เรียนทุกคนที่ออกแสดงความคิดเห็นและมีส่วนร่วมใน5. 
กิจกรรมที่มอบหมาย 
6. ทำใบงาน  ตรวจสอบใบงาน แก้ไขใบงาน 
7. ทบทวนเนื้อหา 
8. ทำแบบฝึกหัดหลังเรียน 
9. ร่วมกันเฉลยแบบฝึกหัด 

 
5.ส่ือการเรียนการสอนประจำหน่วย 

1. หนังสือเรียนวิชา การซ่อมและบำรุงรักษาคอมพิวเตอร์ 
2. ใบความรู้ประจำหน่วย 
3. ใบงานและแบบฝึกหัด 
4.  เครื่องไมโครคอมพิวเตอร์ 
5.  แผ่นใสและเครื่องฉายภาพข้ามศีรษะ 
6. ซีดีสื่อการสอน 

 
6. วัดผลประเมินผลประจำหน่วย 

1. สังเกตผู้เรียนมีความสนใจ เกิดความเข้าใจในสาระการเรียนรู้ ตลอดจนแสดงความกระตือรือร้นใน  
    การแสดงความคิดเห็นและสรุปสาระการเรียนรู้ประจำหน่วย  
2. ทำใบงานได้อย่างถูกต้อง  ทันเวลาที่กำหนด  ใบงานสะอาดและเป็นระเบียบ 
3. ผู้เรียนทำแบบฝึกหัดหลังเรียนได้ถูกต้อง  โดยได้คะแนน   50%  เป็นอย่างต่ำ 

 
7. กิจกรรมเสนอแนะประจำหน่วย 

1. ผู้เรียนต้องให้ความสนใจในการศึกษา  เพ่ือหาเทคนิค วิธีการ หรือหลักการง่ายเพ่ือให้หาคำตอบได้ 
   อย่างถูกต้อง และรวดเร็ว โดยการ ต้ังใจฟังหลักการ เทคนิควิธีการที่ครูผู้สอนสรุปในขณะที่ทำการ  



   สอน และนำข้อสงสัยซักถามครูในการเรียนทุกครั้งที่เกิดความสับสน และไม่เข้าใจ 
2. ผู้มีการทบทวนบทเรียน ตลอดเพ่ือเสริมสร้างความเข้าใจอย่างแท้จริง 
3. ผู้เรียนหม่ันทำใบงาน แบบฝึกหัด และแก้ไขข้อที่ผิดให้ถูกต้องเสมอ 
4. ผู้เรียนต้องสร้างมโนภาพให้เกิดความคิดรวบยอดในสาระการเรียนรู้และเทคนิควิธีการพร้อมกับ 
   ความจำเป็นในการนำไปประยุกต์ใช้ให้เกิดขึ้นโดยตนเองให้ได้เพ่ือเกิด่ความรู้ความเข้าใจอย่างแท้จริง 
   ไม่ใช่เกิดจากการท่องจำ 

 
8. กิจกรรมเสนอแนะ 

1.  ผู้เรียนต้องทบทวนบทเรียนทั้งก่อนเรียนและหลังเรียนอยู่อย่างสม่ำเสมอ 
2.  ผู้เรียนหม่ันเข้าชั้นเรียนเพ่ือรับฟังเทคนิค วิธี และแนวทางที่ดีกับครูสอนอย่างต้ังใจ 
3. ผู้เรียนสนใจทำใบงาน แบบฝึกหัด และแก้ไขให้ถูกต้องทุกครั้งที่ทำผิด 
4. กล้าที่จะถามทุกครั้งที่เกิดความสงสัยและไม่เข้าใจหรือตามบทเรียนไม่ทัน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 



 
แผนจัดการเรียนรู้    วิชา  การซ่อมและบำรุงรักษาคอมพิวเตอร์  รหัสวิชา 21901-2004   
หน่วยท่ี 4    เรื่อง    การกำหนดค่า BIOS                สัปดาห์ท่ี   6  เวลา 4  ชั่วโมง  
 
 
1. สาระสำคัญ 
 

 ไบออส เป็นชื่อโปรแกรมชุดหนึ่งซ่ึงจะควบคมการทำงานของคอมพิวเตอร์ในส่วนที่เก่ียวกับการนำข้อมูลเข้า
ไปเก็บและการแสดงผล (หน่วยบันทึก แผงแป้นอักขระ จอภาพฯ) คอมพิวเตอร์ส่วนใหญ่จะเก็บไบออสนี้ไว้ในชิป
ตัวหนึ่งที่สร้างมาให้อยู่ในเครื่องคอมพิวเตอร์ หรือที่เรียกว่า รอม (ROM) เม่ือเปิดเครื่องคอมพิวเตอร์ เครื่องจะอ่าน
คำสั่งในไบออสก่อนเสมอ 
2. ผลการเรียนรู้ท่ีคาดหวัง 
 

1. รู้จักการทำงานของ BIOS  
2. เข้าใจการตรวจสอบระบบของ BIOS  
3.  สามารถปรับแต่งค่าใน BIOS เบื้องต้นได้ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
3.  กิจกรรมการเรียนรู้ 
 

กิจกรรมครู กิจกรรมนักเรียน 
ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน (20 นาที) 
1. ตรวจสอบรายชื่อนักศึกษาที่เข้าเรียน 
2. ทดสอบก่อนเรียน โดยการถามผู้เรียนในห้อง 
3. ร่วมสนทนาเก่ียวกับเรื่อง BIOS         

 
1.  ให้ความร่วมมือกับครูในการตรวจสอบ 
2.  ผู้เรียนช่วยกันหาคำตอบจากสิ่งที่ครูกำหนด 
3. ร่วมสนทนาและแสดงความคิดเห็น 

ขั้นดำเนินการสอน (80 นาที) 
1.  บอกจุดประสงค์การเรียน 
2. บรรยาย อธิบาย ยกตัวอย่าง แสดงวิธีการ
ปฎิบัติในแต่ ละหัวข้อการเรืยนและให้นักศึกษา
ปฎิบัติไปพร้อมกัน  
3. ครูบอกวิธีการและแนวคิดในการปฏิบัติที่

ถูกต้องให้แก่ผู้เรียน 
4. ประเมินพฤติกรรมรายบุคคลโดยครูจะซักถาม

ในแต่ละคน 

 
1. ฟัง ทำความเข้าใจและซักถาม 
2. ฟัง ทำความเข้าใจและปฎิบัติตาม 
3. ผู้เรียนซักถามข้อสงสัยและจดบันทึก 
   รับการประเมิน 
 
 
 
 

ขั้นสรุป (20 นาที) 
1. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปสาระสำคัญ 
2. เปิดโอกาสให้นักเรียนซักถามข้อสงสัย 
3. มอบหมายให้ไปหัดทำและศึกษาเพ่ิมเติม 
4. ทำแบบทดสอบ 

 
1. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปสาระสำคัญ 
2. นักเรียนสอบถามข้อสงสัย 
3. ฟังและจดบันทึก 
4. ทำแบบทดสอบท้ายบท 

 
4.กิจกรรมการเรียนรู้ 
 ก่อนเรียน 

1. ครูชี้แจงให้ผู้ เรียน เห็นความสำคัญ  เพ่ือเป็นประโยชน์ในการเรียนรู้   และนำไปประยุกต์ใช้ใน
ชีวิตประจำวัน  
2. ครูชี้แจงวัตถุประสงค์รายวิชา 
3. ครูชี้แจงระเบียบว่าด้วยเวลาเรียน 
4. ครูตกลงกับผู้เรียน เรื่องการแบ่งคะแนนเก็บระหว่างภาคดังนี้ 
5. ครูตกลงกับผู้เรียนเรื่องการปฏิบัติตนในห้องเรียนตามแบบประเมิน 



  6.    ครูบอกแนวทางในการเรียน และวิธีการปฏิบัติตามภาระงานที่มอบหมาย 
ขณะเรียน 
1. ทำแบบฝึกหัดก่อนเรียน โดยการถาม – ตอบ และให้แสดงความคิดเห็น 
2. จดบันทึก สาระการเรียนรู้  
3. ร่วมกันสรุปบทเรียน พร้อมบันทึกผลการสรุป แล้วลุกขึ้นนำเสนอกับครูผู้สอน 
4. ผู้เรียนและครูผู้สอนร่วมกันประเมินข้อสรุปของผู้เรียนที่ออกแสดงความคิดเห็นเพ่ือให้ได้ข้อสรุปที่ 
    ถูกต้อง  และครูผู้สอนแสดงความชื่นชมกับผู้เรียนทุกคนที่ออกแสดงความคิดเห็นและมีส่วนร่วมใน5. 
กิจกรรมที่มอบหมาย 
6. ทำใบงาน  ตรวจสอบใบงาน แก้ไขใบงาน 
7. ทบทวนเนื้อหา 
8. ทำแบบฝึกหัดหลังเรียน 
9. ร่วมกันเฉลยแบบฝึกหัด 

 
5.ส่ือการเรียนการสอนประจำหน่วย 

1. หนังสือเรียนวิชา การซ่อมและบำรุงรักษาคอมพิวเตอร์ 
2. ใบความรู้ประจำหน่วย 
3. ใบงานและแบบฝึกหัด 
4.  เครื่องไมโครคอมพิวเตอร์ 
5.  แผ่นใสและเครื่องฉายภาพข้ามศีรษะ 
6. ซีดีสื่อการสอน 

 
6. วัดผลประเมินผลประจำหน่วย 

1. สังเกตผู้เรียนมีความสนใจ เกิดความเข้าใจในสาระการเรียนรู้ ตลอดจนแสดงความกระตือรือร้นใน  
    การแสดงความคิดเห็นและสรุปสาระการเรียนรู้ประจำหน่วย  
2. ทำใบงานได้อย่างถูกต้อง  ทันเวลาที่กำหนด  ใบงานสะอาดและเป็นระเบียบ 
3. ผู้เรียนทำแบบฝึกหัดหลังเรียนได้ถูกต้อง  โดยได้คะแนน   50%  เป็นอย่างต่ำ 

 
7. กิจกรรมเสนอแนะประจำหน่วย 

1. ผู้เรียนต้องให้ความสนใจในการศึกษา  เพ่ือหาเทคนิค วิธีการ หรือหลักการง่ายเพ่ือให้หาคำตอบได้ 
   อย่างถูกต้อง และรวดเร็ว โดยการ ต้ังใจฟังหลักการ เทคนิควิธีการที่ครูผู้สอนสรุปในขณะที่ทำการ  
   สอน และนำข้อสงสัยซักถามครูในการเรียนทุกครั้งที่เกิดความสับสน และไม่เข้าใจ 
2. ผู้มีการทบทวนบทเรียน ตลอดเพ่ือเสริมสร้างความเข้าใจอย่างแท้จริง 



3. ผู้เรียนหม่ันทำใบงาน แบบฝึกหัด และแก้ไขข้อที่ผิดให้ถูกต้องเสมอ 
4. ผู้เรียนต้องสร้างมโนภาพให้เกิดความคิดรวบยอดในสาระการเรียนรู้และเทคนิควิธีการพร้อมกับ 
   ความจำเป็นในการนำไปประยุกต์ใช้ให้เกิดขึ้นโดยตนเองให้ได้เพ่ือเกิด่ความรู้ความเข้าใจอย่างแท้จริง 
   ไม่ใช่เกิดจากการท่องจำ 

 
8. กิจกรรมเสนอแนะ 

1.  ผู้เรียนต้องทบทวนบทเรียนทั้งก่อนเรียนและหลังเรียนอยู่อย่างสม่ำเสมอ 
2.  ผู้เรียนหม่ันเข้าชั้นเรียนเพ่ือรับฟังเทคนิค วิธี และแนวทางที่ดีกับครูสอนอย่างต้ังใจ 
3. ผู้เรียนสนใจทำใบงาน แบบฝึกหัด และแก้ไขให้ถูกต้องทุกครั้งที่ทำผิด 
4. กล้าที่จะถามทุกครั้งที่เกิดความสงสัยและไม่เข้าใจหรือตามบทเรียนไม่ทัน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
แผนจัดการเรียนรู้    วิชา  การซ่อมและบำรุงรักษาคอมพิวเตอร์                       รหัสวิชา 21901-2004   
หน่วยท่ี 5    เรื่อง    ติดตั้งระบบปฏิบัติการและโปรแกรมประยุกต์           สัปดาห์ท่ี 7   เวลา  4  ชั่วโมง  
 
 
1. สาระสำคัญ 
  

การใช้งานคอมพิวเตอร์  ผู้ใช้จะทำงานร่วมกับระบบปฏิบัติการเสมอ ซ่ึงเป็นตัวกลางระหว่างผู้ใช้กับเครื่อง
คอมพิวเตอร์ ปัจจุบันระบบปฏิบัติการที่ใช้งานง่าย เรียนรู้ง่าย และได้รับความนิยมอย่างสูงคือ ระบบปฏิบัติการ 
Windows 

 

2. ผลการเรียนรู้ท่ีคาดหวัง 
 

1. ติดต้ังระบบปฏิบัติการ Windows  
2. ติดต้ังระบบปฏิบัติการ Linux Ubuntu 
3. การติดต้ังโปรแกรมใหม่ในบน Windows   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
3.  กิจกรรมการเรียนรู้ 
 

กิจกรรมครู กิจกรรมนักเรียน 
ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน (20 นาที) 
1. ตรวจสอบรายชื่อนักศึกษาที่เข้าเรียน 
2. ทดสอบก่อนเรียน โดยการถามผู้เรียนในห้อง 
3. ร่ ว ม ส น ท น า เ ก่ี ย ว กั บ เรื่ อ ง ก า ร ติ ด ต้ั ง

ระบบปฏิบัติการ 

 
1.  ให้ความร่วมมือกับครูในการตรวจสอบ 
2.  ผู้เรียนช่วยกันหาคำตอบจากสิ่งที่ครูกำหนด 
3. ร่วมสนทนาและแสดงความคิดเห็น 

ขั้นดำเนินการสอน (80 นาที) 
1.  บอกจุดประสงค์การเรียน 
2. บรรยาย อธิบาย ยกตัวอย่าง แสดงวิธีการ
ปฎิบัติในแต่ ละหัวข้อการเรืยนและให้นักศึกษา
ปฎิบัติไปพร้อมกัน  
3. ครูบอกวิธีการและแนวคิดในการปฏิบัติที่

ถูกต้องให้แก่ผู้เรียน 
4. ประเมินพฤติกรรมรายบุคคลโดยครูจะซักถาม

ในแต่ละคน 

 
1. ฟัง ทำความเข้าใจและซักถาม 
2. ฟัง ทำความเข้าใจและปฎิบัติตาม 
3. ผู้เรียนซักถามข้อสงสัยและจดบันทึก 
   รับการประเมิน 
 
 
 
 

ขั้นสรุป (20 นาที) 
1. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปสาระสำคัญ 
2. เปิดโอกาสให้นักเรียนซักถามข้อสงสัย 
3. มอบหมายให้ไปหัดทำและศึกษาเพ่ิมเติม 
4. ทำแบบทดสอบ 

 
1. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปสาระสำคัญ 
2. นักเรียนสอบถามข้อสงสัย 
3. ฟังและจดบันทึก 
4. ทำแบบทดสอบท้ายบท 

 
4.กิจกรรมการเรียนรู้ 
 ก่อนเรียน 

1. ครูชี้แจงให้ผู้ เรียน เห็นความสำคัญ  เพ่ือเป็นประโยชน์ในการเรียนรู้   และนำไปประยุกต์ใช้ใน
ชีวิตประจำวัน  
2. ครูชี้แจงวัตถุประสงค์รายวิชา 
3. ครูชี้แจงระเบียบว่าด้วยเวลาเรียน 
4. ครูตกลงกับผู้เรียน เรื่องการแบ่งคะแนนเก็บระหว่างภาคดังนี้ 



5. ครูตกลงกับผู้เรียนเรื่องการปฏิบัติตนในห้องเรียนตามแบบประเมิน 
  6.    ครูบอกแนวทางในการเรียน และวิธีการปฏิบัติตามภาระงานที่มอบหมาย 
ขณะเรียน 
1. ทำแบบฝึกหัดก่อนเรียน โดยการถาม – ตอบ และให้แสดงความคิดเห็น 
2. จดบันทึก สาระการเรียนรู้  
3. ร่วมกันสรุปบทเรียน พร้อมบันทึกผลการสรุป แล้วลุกขึ้นนำเสนอกับครูผู้สอน 
4. ผู้เรียนและครูผู้สอนร่วมกันประเมินข้อสรุปของผู้เรียนที่ออกแสดงความคิดเห็นเพ่ือให้ได้ข้อสรุปที่ 
    ถูกต้อง  และครูผู้สอนแสดงความชื่นชมกับผู้เรียนทุกคนที่ออกแสดงความคิดเห็นและมีส่วนร่วมใน5. 
กิจกรรมที่มอบหมาย 
6. ทำใบงาน  ตรวจสอบใบงาน แก้ไขใบงาน 
7. ทบทวนเนื้อหา 
8. ทำแบบฝึกหัดหลังเรียน 
9. ร่วมกันเฉลยแบบฝึกหัด 

 
5.ส่ือการเรียนการสอนประจำหน่วย 

1. หนังสือเรียนวิชา การซ่อมและบำรุงรักษาคอมพิวเตอร์ 
2. ใบความรู้ประจำหน่วย 
3. ใบงานและแบบฝึกหัด 
4.  เครื่องไมโครคอมพิวเตอร์ 
5.  แผ่นใสและเครื่องฉายภาพข้ามศีรษะ 
6. ซีดีสื่อการสอน 

 
6. วัดผลประเมินผลประจำหน่วย 

1. สังเกตผู้เรียนมีความสนใจ เกิดความเข้าใจในสาระการเรียนรู้ ตลอดจนแสดงความกระตือรือร้นใน  
    การแสดงความคิดเห็นและสรุปสาระการเรียนรู้ประจำหน่วย  
2. ทำใบงานได้อย่างถูกต้อง  ทันเวลาที่กำหนด  ใบงานสะอาดและเป็นระเบียบ 
3. ผู้เรียนทำแบบฝึกหัดหลังเรียนได้ถูกต้อง  โดยได้คะแนน   50%  เป็นอย่างต่ำ 

 
7. กิจกรรมเสนอแนะประจำหน่วย 

1. ผู้เรียนต้องให้ความสนใจในการศึกษา  เพ่ือหาเทคนิค วิธีการ หรือหลักการง่ายเพ่ือให้หาคำตอบได้ 
   อย่างถูกต้อง และรวดเร็ว โดยการ ต้ังใจฟังหลักการ เทคนิควิธีการที่ครูผู้สอนสรุปในขณะที่ทำการ  
   สอน และนำข้อสงสัยซักถามครูในการเรียนทุกครั้งที่เกิดความสับสน และไม่เข้าใจ 



 
2. ผู้มีการทบทวนบทเรียน ตลอดเพ่ือเสริมสร้างความเข้าใจอย่างแท้จริง 
3. ผู้เรียนหม่ันทำใบงาน แบบฝึกหัด และแก้ไขข้อที่ผิดให้ถูกต้องเสมอ 
4. ผู้เรียนต้องสร้างมโนภาพให้เกิดความคิดรวบยอดในสาระการเรียนรู้และเทคนิควิธีการพร้อมกับ 
   ความจำเป็นในการนำไปประยุกต์ใช้ให้เกิดขึ้นโดยตนเองให้ได้เพ่ือเกิด่ความรู้ความเข้าใจอย่างแท้จริง 
   ไม่ใช่เกิดจากการท่องจำ 
 

8. กิจกรรมเสนอแนะ 
1.  ผู้เรียนต้องทบทวนบทเรียนทั้งก่อนเรียนและหลังเรียนอยู่อย่างสม่ำเสมอ 
2.  ผู้เรียนหม่ันเข้าชั้นเรียนเพ่ือรับฟังเทคนิค วิธี และแนวทางที่ดีกับครูสอนอย่างต้ังใจ 
3. ผู้เรียนสนใจทำใบงาน แบบฝึกหัด และแก้ไขให้ถูกต้องทุกครั้งที่ทำผิด 
4. กล้าที่จะถามทุกครั้งที่เกิดความสงสัยและไม่เข้าใจหรือตามบทเรียนไม่ทัน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
แผนจัดการเรียนรู้    วิชา  การซ่อมและบำรุงรักษาคอมพิวเตอร์  รหัสวิชา 21901-2004   
หน่วยท่ี 6  เรื่อง การดูแล รักษา และการปรับปรุงระบบ  สัปดาห์ท่ี 8-9  เวลา  8  ชั่วโมง  
 
1. สาระสำคัญ 
  

การเรียนรู้การใช้งานระบบปฏิบัติการ Windows ควรมีการเรียนรู้เก่ียวกับการดูแลรักษาระบบปฏิบัติการนี้
ควบคู่กันไปเช่น การตรวจสอบฮาร์ดดิสก์ การจัดระเบียบข้อมูลในฮาร์ดดิสก์ การตรวจสอบและลบไฟล์ที่ไม่ได้ใช้
งาน การกำหนดเวลาในการเรียกใช้งานในโปรแกรมรักษาระบบ การดูแลรักษาระบบแบบอัตโนมัติ ทั้งนี้เพ่ือทำให้
คอมพิวเตอร์ได้รับการบำรุงรักษาและมีความพร้อมในการนำมาใช้งานได้ดีนั่นเอง 

 

2. ผลการเรียนรู้ท่ีคาดหวัง 
 

1. บำรุง ดูแลรักษาเครื่องคอมพิวเตอร์ให้อยู่ในสภาพพร้อมใช้งานได้ 
2. ใช้โปรแกรม Disk Defragmenter เพ่ือจัดระเบียบข้อมูลในฮาร์ดดิสก์ได้ 
3. ใช้โปรแกรม Disk Cleanup เพ่ือตรวจสอบและลบไฟล์ที่ไม่ได้ใช้งานได้ 
4. ใช้โปรแกรม Task Scheduler เพ่ือกำหนดเวลาในการเรียกใช้งานโปรแกรมรักษาระบบได้ 
5. ใช้ Power Options ในการจัดการพลังงานได้ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
3.  กิจกรรมการเรียนรู้ 
 

กิจกรรมครู กิจกรรมนักเรียน 
ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน (20 นาที) 
1. ตรวจสอบรายชื่อนักศึกษาที่เข้าเรียน 
2. ทดสอบก่อนเรียน โดยการถามผู้เรียนในห้อง 
3. ร่ ว ม ส น ท น า เก่ี ย ว กั บ ก า ร ดู แ ล รั ก ษ า

คอมพิวเตอร์ 

 
1.  ให้ความร่วมมือกับครูในการตรวจสอบ 
2.  ผู้เรียนช่วยกันหาคำตอบจากสิ่งที่ครูกำหนด 
3. ร่วมสนทนาและแสดงความคิดเห็น 

ขั้นดำเนินการสอน (80 นาที) 
1.  บอกจุดประสงค์การเรียน 
2. บรรยาย อธิบาย ยกตัวอย่าง แสดงวิธีการ
ปฎิบัติในแต่ ละหัวข้อการเรืยนและให้นักศึกษา
ปฎิบัติไปพร้อมกัน  
3. ครูบอกวิธีการและแนวคิดในการปฏิบัติที่

ถูกต้องให้แก่ผู้เรียน 
4. ประเมินพฤติกรรมรายบุคคลโดยครูจะซักถาม

ในแต่ละคน 

 
1. ฟัง ทำความเข้าใจและซักถาม 
2. ฟัง ทำความเข้าใจและปฎิบัติตาม 
3. ผู้เรียนซักถามข้อสงสัยและจดบันทึก 
   รับการประเมิน 
 
 
 
 

ขั้นสรุป (20 นาที) 
1. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปสาระสำคัญ 
2. เปิดโอกาสให้นักเรียนซักถามข้อสงสัย 
3. มอบหมายให้ไปหัดทำและศึกษาเพ่ิมเติม 
4. ทำแบบทดสอบ 

 
1. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปสาระสำคัญ 
2. นักเรียนสอบถามข้อสงสัย 
3. ฟังและจดบันทึก 
4. ทำแบบทดสอบท้ายบท 

 
4.กิจกรรมการเรียนรู้ 
 ก่อนเรียน 

1. ครูชี้แจงให้ผู้ เรียน เห็นความสำคัญ  เพ่ือเป็นประโยชน์ในการเรียนรู้   และนำไปประยุกต์ใช้ใน
ชีวิตประจำวัน  
2. ครูชี้แจงวัตถุประสงค์รายวิชา 
3. ครูชี้แจงระเบียบว่าด้วยเวลาเรียน 
4. ครูตกลงกับผู้เรียน เรื่องการแบ่งคะแนนเก็บระหว่างภาคดังนี้ 



 
5. ครูตกลงกับผู้เรียนเรื่องการปฏิบัติตนในห้องเรียนตามแบบประเมิน 

  6.    ครูบอกแนวทางในการเรียน และวิธีการปฏิบัติตามภาระงานที่มอบหมาย 
ขณะเรียน 
1. ทำแบบฝึกหัดก่อนเรียน โดยการถาม – ตอบ และให้แสดงความคิดเห็น 
2. จดบันทึก สาระการเรียนรู้  
3. ร่วมกันสรุปบทเรียน พร้อมบันทึกผลการสรุป แล้วลุกขึ้นนำเสนอกับครูผู้สอน 
4. ผู้เรียนและครูผู้สอนร่วมกันประเมินข้อสรุปของผู้เรียนที่ออกแสดงความคิดเห็นเพ่ือให้ได้ข้อสรุปที่ 
    ถูกต้อง  และครูผู้สอนแสดงความชื่นชมกับผู้เรียนทุกคนที่ออกแสดงความคิดเห็นและมีส่วนร่วมใน5. 
กิจกรรมที่มอบหมาย 
6. ทำใบงาน  ตรวจสอบใบงาน แก้ไขใบงาน 
7. ทบทวนเนื้อหา 
8. ทำแบบฝึกหัดหลังเรียน 
9. ร่วมกันเฉลยแบบฝึกหัด 

 
5.ส่ือการเรียนการสอนประจำหน่วย 

1. หนังสือเรียนวิชา การซ่อมและบำรุงรักษาคอมพิวเตอร์ 
2. ใบความรู้ประจำหน่วย 
3. ใบงานและแบบฝึกหัด 
4.  เครื่องไมโครคอมพิวเตอร์ 
5.  แผ่นใสและเครื่องฉายภาพข้ามศีรษะ 
6. ซีดีสื่อการสอน 

 
6. วัดผลประเมินผลประจำหน่วย 

1. สังเกตผู้เรียนมีความสนใจ เกิดความเข้าใจในสาระการเรียนรู้ ตลอดจนแสดงความกระตือรือร้นใน  
    การแสดงความคิดเห็นและสรุปสาระการเรียนรู้ประจำหน่วย  
2. ทำใบงานได้อย่างถูกต้อง  ทันเวลาที่กำหนด  ใบงานสะอาดและเป็นระเบียบ 
3. ผู้เรียนทำแบบฝึกหัดหลังเรียนได้ถูกต้อง  โดยได้คะแนน   50%  เป็นอย่างต่ำ 

 
7. กิจกรรมเสนอแนะประจำหน่วย 

1. ผู้เรียนต้องให้ความสนใจในการศึกษา  เพ่ือหาเทคนิค วิธีการ หรือหลักการง่ายเพ่ือให้หาคำตอบได้ 
   อย่างถูกต้อง และรวดเร็ว โดยการ ต้ังใจฟังหลักการ เทคนิควิธีการที่ครูผู้สอนสรุปในขณะที่ทำการ  



    
สอน และนำข้อสงสัยซักถามครูในการเรียนทุกครั้งที่เกิดความสับสน และไม่เข้าใจ 
2. ผู้มีการทบทวนบทเรียน ตลอดเพ่ือเสริมสร้างความเข้าใจอย่างแท้จริง 
3. ผู้เรียนหม่ันทำใบงาน แบบฝึกหัด และแก้ไขข้อที่ผิดให้ถูกต้องเสมอ 
4. ผู้เรียนต้องสร้างมโนภาพให้เกิดความคิดรวบยอดในสาระการเรียนรู้และเทคนิควิธีการพร้อมกับ 
   ความจำเป็นในการนำไปประยุกต์ใช้ให้เกิดขึ้นโดยตนเองให้ได้เพ่ือเกิด่ความรู้ความเข้าใจอย่างแท้จริง 
   ไม่ใช่เกิดจากการท่องจำ 

 
8. กิจกรรมเสนอแนะ 

1.  ผู้เรียนต้องทบทวนบทเรียนทั้งก่อนเรียนและหลังเรียนอยู่อย่างสม่ำเสมอ 
2.  ผู้เรียนหม่ันเข้าชั้นเรียนเพ่ือรับฟังเทคนิค วิธี และแนวทางที่ดีกับครูสอนอย่างต้ังใจ 
3. ผู้เรียนสนใจทำใบงาน แบบฝึกหัด และแก้ไขให้ถูกต้องทุกครั้งที่ทำผิด 
4. กล้าที่จะถามทุกครั้งที่เกิดความสงสัยและไม่เข้าใจหรือตามบทเรียนไม่ทัน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
แผนจัดการเรียนรู้    วิชา  การซ่อมและบำรุงรักษาคอมพิวเตอร์ รหัสวิชา 21901-2004   
หน่วยท่ี 7  เรื่อง ตรวจและกำจัดไวรัส   สัปดาห์ท่ี 10-11 เวลา  8  ชั่วโมง  
 
 
1. สาระสำคัญ 
 

ปัญหาจากการใช้คอมพิวเตอร์ ถ้าทางด้านอุปกรณ์ฮาร์ดแวร์อาจเกิดจากความผิดพลาดผู้ใช้เอง บางครั้งก็เกิด
ความผิดพลาดจากตัวโปรแกรมไม่สมบูรณ์ หรือมีสิ่งแปลกปลอมเข้ามาในขณะที่เชื่อมต่ออินเทอร์เน็ตอยู่ ที่รู้จักกัน
ทั่วไปว่า “สปายแวร์” และ “ไวรัส” ดังนั้นจึงมีโปรแกรมที่ใช้สำหรับการแก้ปัญหาคอมพิวเตอร์ เพ่ือช่วยบรรเทา
ปัญหาดังกล่าว 

 

2. ผลการเรียนรู้ท่ีคาดหวัง 
 

 1. รู้จักและสามารถแยกแยะไวรัส/สิ่งแปลกปลอมได้ 
  2.  วิเคราะห์อาการของเครื่องที่ติดไวรัสได้ 
  3.  ใช้ User Account Control เพ่ือกำหนดระดับการแจ้งเตือนได้ 
  4. ใช้ Action Center เพ่ือเปิด/ปิดระบบรักษาความปลอดภัย 
  5. ใช้โปรแกรม Norton Antivirus จำกัดไวรัสในเครื่องได้  
  6. ใช้โปรแกรม Windows Defender จัดการกับสปายแวร์ 
  7.  ป้องกันการบุกรุกจากคอมพิวเตอร์เครื่องอ่ืนหรือโปรแกรมอันตรายด้วย Firewall 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
3.  กิจกรรมการเรียนรู้ 
 

กิจกรรมครู กิจกรรมนักเรียน 
ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน (20 นาที) 
1. ตรวจสอบรายชื่อนักศึกษาที่เข้าเรียน 
2. ทดสอบก่อนเรียน โดยการถามผู้เรียนในห้อง 
3. ร่วมสนทนาเก่ียวกับเรื่องไวรัส 

 
1.  ให้ความร่วมมือกับครูในการตรวจสอบ 
2.  ผู้เรียนช่วยกันหาคำตอบจากสิ่งที่ครูกำหนด 
3. ร่วมสนทนาและแสดงความคิดเห็น 

ขั้นดำเนินการสอน (80 นาที) 
1.  บอกจุดประสงค์การเรียน 
2. บรรยาย อธิบาย ยกตัวอย่าง แสดงวิธีการ
ปฎิบัติในแต่ ละหัวข้อการเรืยนและให้นักศึกษา
ปฎิบัติไปพร้อมกัน  
3. ครูบอกวิธีการและแนวคิดในการปฏิบัติที่

ถูกต้องให้แก่ผู้เรียน 
4. ประเมินพฤติกรรมรายบุคคลโดยครูจะซักถาม

ในแต่ละคน 

 
1. ฟัง ทำความเข้าใจและซักถาม 
2. ฟัง ทำความเข้าใจและปฎิบัติตาม 
3. ผู้เรียนซักถามข้อสงสัยและจดบันทึก 
   รับการประเมิน 
 
 
 
 

ขั้นสรุป (20 นาที) 
1. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปสาระสำคัญ 
2. เปิดโอกาสให้นักเรียนซักถามข้อสงสัย 
3. มอบหมายให้ไปหัดทำและศึกษาเพ่ิมเติม 
4. ทำแบบทดสอบ 

 
1. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปสาระสำคัญ 
2. นักเรียนสอบถามข้อสงสัย 
3. ฟังและจดบันทึก 
4. ทำแบบทดสอบท้ายบท 

 
4.กิจกรรมการเรียนรู้ 
 ก่อนเรียน 

1. ครูชี้แจงให้ผู้ เรียน เห็นความสำคัญ  เพ่ือเป็นประโยชน์ในการเรียนรู้   และนำไปประยุกต์ใช้ใน
ชีวิตประจำวัน  
2. ครูชี้แจงวัตถุประสงค์รายวิชา 
3. ครูชี้แจงระเบียบว่าด้วยเวลาเรียน 
4. ครูตกลงกับผู้เรียน เรื่องการแบ่งคะแนนเก็บระหว่างภาคดังนี้ 
5. ครูตกลงกับผู้เรียนเรื่องการปฏิบัติตนในห้องเรียนตามแบบประเมิน 



  6.    ครูบอกแนวทางในการเรียน และวิธีการปฏิบัติตามภาระงานที่มอบหมาย 
ขณะเรียน 
1. ทำแบบฝึกหัดก่อนเรียน โดยการถาม – ตอบ และให้แสดงความคิดเห็น 
2. จดบันทึก สาระการเรียนรู้  
3. ร่วมกันสรุปบทเรียน พร้อมบันทึกผลการสรุป แล้วลุกขึ้นนำเสนอกับครูผู้สอน 
4. ผู้เรียนและครูผู้สอนร่วมกันประเมินข้อสรุปของผู้เรียนที่ออกแสดงความคิดเห็นเพ่ือให้ได้ข้อสรุปที่ 
    ถูกต้อง  และครูผู้สอนแสดงความชื่นชมกับผู้เรียนทุกคนที่ออกแสดงความคิดเห็นและมีส่วนร่วมใน5. 
กิจกรรมที่มอบหมาย 
6. ทำใบงาน  ตรวจสอบใบงาน แก้ไขใบงาน 
7. ทบทวนเนื้อหา 
8. ทำแบบฝึกหัดหลังเรียน 
9. ร่วมกันเฉลยแบบฝึกหัด 

 
5.ส่ือการเรียนการสอนประจำหน่วย 

1. หนังสือเรียนวิชา การซ่อมและบำรุงรักษาคอมพิวเตอร์ 
2. ใบความรู้ประจำหน่วย 
3. ใบงานและแบบฝึกหัด 
4.  เครื่องไมโครคอมพิวเตอร์ 
5.  แผ่นใสและเครื่องฉายภาพข้ามศีรษะ 
6. ซีดีสื่อการสอน 

 
6. วัดผลประเมินผลประจำหน่วย 

1. สังเกตผู้เรียนมีความสนใจ เกิดความเข้าใจในสาระการเรียนรู้ ตลอดจนแสดงความกระตือรือร้นใน  
    การแสดงความคิดเห็นและสรุปสาระการเรียนรู้ประจำหน่วย  
2. ทำใบงานได้อย่างถูกต้อง  ทันเวลาที่กำหนด  ใบงานสะอาดและเป็นระเบียบ 
3. ผู้เรียนทำแบบฝึกหัดหลังเรียนได้ถูกต้อง  โดยได้คะแนน   50%  เป็นอย่างต่ำ 

 
7. กิจกรรมเสนอแนะประจำหน่วย 

1. ผู้เรียนต้องให้ความสนใจในการศึกษา  เพ่ือหาเทคนิค วิธีการ หรือหลักการง่ายเพ่ือให้หาคำตอบได้ 
   อย่างถูกต้อง และรวดเร็ว โดยการ ต้ังใจฟังหลักการ เทคนิควิธีการที่ครูผู้สอนสรุปในขณะที่ทำการ  
   สอน และนำข้อสงสัยซักถามครูในการเรียนทุกครั้งที่เกิดความสับสน และไม่เข้าใจ 
2. ผู้มีการทบทวนบทเรียน ตลอดเพ่ือเสริมสร้างความเข้าใจอย่างแท้จริง 



3. ผู้เรียนหม่ันทำใบงาน แบบฝึกหัด และแก้ไขข้อที่ผิดให้ถูกต้องเสมอ 
4. ผู้เรียนต้องสร้างมโนภาพให้เกิดความคิดรวบยอดในสาระการเรียนรู้และเทคนิควิธีการพร้อมกับ 
   ความจำเป็นในการนำไปประยุกต์ใช้ให้เกิดขึ้นโดยตนเองให้ได้เพ่ือเกิด่ความรู้ความเข้าใจอย่างแท้จริง 
   ไม่ใช่เกิดจากการท่องจำ 
 

8. กิจกรรมเสนอแนะ 
1.  ผู้เรียนต้องทบทวนบทเรียนทั้งก่อนเรียนและหลังเรียนอยู่อย่างสม่ำเสมอ 
2.  ผู้เรียนหม่ันเข้าชั้นเรียนเพ่ือรับฟังเทคนิค วิธี และแนวทางที่ดีกับครูสอนอย่างต้ังใจ 
3. ผู้เรียนสนใจทำใบงาน แบบฝึกหัด และแก้ไขให้ถูกต้องทุกครั้งที่ทำผิด 
4. กล้าที่จะถามทุกครั้งที่เกิดความสงสัยและไม่เข้าใจหรือตามบทเรียนไม่ทัน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
แผนจัดการเรียนรู้    วิชา  การซ่อมและบำรุงรักษาคอมพิวเตอร์          รหัสวิชา 21901-2004   
หน่วยท่ี 8  เรื่อง  แก้ไขปัญหา Windows                         สัปดาห์ท่ี 12-13  เวลา 8  ชั่วโมง  
 
1. สาระสำคัญ 
  

ในบทนี้จะแนะนำปัญหาที่มักพบในการใช้งานคอมพิวเตอร์ เพ่ือให้สามารถแก้ปัญหาเบื้องต้นได้ก่อน ไปจนถึง
การจัดเตรียมฮาร์ดดิสก์ เพ่ือใช้ในการทำงานในบทต่อไป   

 

2. ผลการเรียนรู้ท่ีคาดหวัง 
 

1.  แก้ปัญหาเครื่องค้างไม่ตอบสนอง 
2. การเข้าสู่ Safe Mode  
3. การย้อนกลับไปใช้ไดรเวอร์ตัวเก่า  
4. จัดการพาร์ติชั่น 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
3.  กิจกรรมการเรียนรู้ 
 

กิจกรรมครู กิจกรรมนักเรียน 
ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน (20 นาที) 
1. ตรวจสอบรายชื่อนักศึกษาที่เข้าเรียน 
2. ทดสอบก่อนเรียน โดยการถามผู้เรียนในห้อง 
3. ร่ วมสนทนาเก่ีย วกับเรื่อ งปัญหา ที่เกิ ดกับ 

windows 

 
1.  ให้ความร่วมมือกับครูในการตรวจสอบ 
2.  ผู้เรียนช่วยกันหาคำตอบจากสิ่งที่ครูกำหนด 
3. ร่วมสนทนาและแสดงความคิดเห็น 

ขั้นดำเนินการสอน (80 นาที) 
1.  บอกจุดประสงค์การเรียน 
2. บรรยาย อธิบาย ยกตัวอย่าง แสดงวิธีการ
ปฎิบัติในแต่ ละหัวข้อการเรืยนและให้นักศึกษา
ปฎิบัติไปพร้อมกัน  
3. ครูบอกวิธีการและแนวคิดในการปฏิบัติที่

ถูกต้องให้แก่ผู้เรียน 
4. ประเมินพฤติกรรมรายบุคคลโดยครูจะซักถาม

ในแต่ละคน 

 
1. ฟัง ทำความเข้าใจและซักถาม 
2. ฟัง ทำความเข้าใจและปฎิบัติตาม 
3. ผู้เรียนซักถามข้อสงสัยและจดบันทึก 
   รับการประเมิน 
 
 
 
 

ขั้นสรุป (20 นาที) 
1. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปสาระสำคัญ 
2. เปิดโอกาสให้นักเรียนซักถามข้อสงสัย 
3. มอบหมายให้ไปหัดทำและศึกษาเพ่ิมเติม 
4. ทำแบบทดสอบ 

 
1. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปสาระสำคัญ 
2. นักเรียนสอบถามข้อสงสัย 
3. ฟังและจดบันทึก 
4. ทำแบบทดสอบท้ายบท 

 
4.กิจกรรมการเรียนรู้ 
 ก่อนเรียน 

1. ครูชี้แจงให้ผู้ เรียน เห็นความสำคัญ  เพ่ือเป็นประโยชน์ในการเรียนรู้   และนำไปประยุกต์ใช้ใน
ชีวิตประจำวัน  
2. ครูชี้แจงวัตถุประสงค์รายวิชา 
3. ครูชี้แจงระเบียบว่าด้วยเวลาเรียน 
4. ครูตกลงกับผู้เรียน เรื่องการแบ่งคะแนนเก็บระหว่างภาคดังนี้ 



5. ครูตกลงกับผู้เรียนเรื่องการปฏิบัติตนในห้องเรียนตามแบบประเมิน 
  6.    ครูบอกแนวทางในการเรียน และวิธีการปฏิบัติตามภาระงานที่มอบหมาย 
ขณะเรียน 
1. ทำแบบฝึกหัดก่อนเรียน โดยการถาม – ตอบ และให้แสดงความคิดเห็น 
2. จดบันทึก สาระการเรียนรู้  
3. ร่วมกันสรุปบทเรียน พร้อมบันทึกผลการสรุป แล้วลุกขึ้นนำเสนอกับครูผู้สอน 
4. ผู้เรียนและครูผู้สอนร่วมกันประเมินข้อสรุปของผู้เรียนที่ออกแสดงความคิดเห็นเพ่ือให้ได้ข้อสรุปที่ 
    ถูกต้อง  และครูผู้สอนแสดงความชื่นชมกับผู้เรียนทุกคนที่ออกแสดงความคิดเห็นและมีส่วนร่วมใน5. 
กิจกรรมที่มอบหมาย 
6. ทำใบงาน  ตรวจสอบใบงาน แก้ไขใบงาน 
7. ทบทวนเนื้อหา 
8. ทำแบบฝึกหัดหลังเรียน 
9. ร่วมกันเฉลยแบบฝึกหัด 

 
5.ส่ือการเรียนการสอนประจำหน่วย 

1. หนังสือเรียนวิชา การซ่อมและบำรุงรักษาคอมพิวเตอร์ 
2. ใบความรู้ประจำหน่วย 
3. ใบงานและแบบฝึกหัด 
4.  เครื่องไมโครคอมพิวเตอร์ 
5.  แผ่นใสและเครื่องฉายภาพข้ามศีรษะ 
6. ซีดีสื่อการสอน 

 
6. วัดผลประเมินผลประจำหน่วย 

1. สังเกตผู้เรียนมีความสนใจ เกิดความเข้าใจในสาระการเรียนรู้ ตลอดจนแสดงความกระตือรือร้นใน  
    การแสดงความคิดเห็นและสรุปสาระการเรียนรู้ประจำหน่วย  
2. ทำใบงานได้อย่างถูกต้อง  ทันเวลาที่กำหนด  ใบงานสะอาดและเป็นระเบียบ 
3. ผู้เรียนทำแบบฝึกหัดหลังเรียนได้ถูกต้อง  โดยได้คะแนน   50%  เป็นอย่างต่ำ 

 
7. กิจกรรมเสนอแนะประจำหน่วย 

1. ผู้เรียนต้องให้ความสนใจในการศึกษา  เพ่ือหาเทคนิค วิธีการ หรือหลักการง่ายเพ่ือให้หาคำตอบได้ 
   อย่างถูกต้อง และรวดเร็ว โดยการ ต้ังใจฟังหลักการ เทคนิควิธีการที่ครูผู้สอนสรุปในขณะที่ทำการ  
   สอน และนำข้อสงสัยซักถามครูในการเรียนทุกครั้งที่เกิดความสับสน และไม่เข้าใจ 



 
2. ผู้มีการทบทวนบทเรียน ตลอดเพ่ือเสริมสร้างความเข้าใจอย่างแท้จริง 
3. ผู้เรียนหม่ันทำใบงาน แบบฝึกหัด และแก้ไขข้อที่ผิดให้ถูกต้องเสมอ 
4. ผู้เรียนต้องสร้างมโนภาพให้เกิดความคิดรวบยอดในสาระการเรียนรู้และเทคนิควิธีการพร้อมกับ 
   ความจำเป็นในการนำไปประยุกต์ใช้ให้เกิดขึ้นโดยตนเองให้ได้เพ่ือเกิด่ความรู้ความเข้าใจอย่างแท้จริง 
   ไม่ใช่เกิดจากการท่องจำ 
 

8. กิจกรรมเสนอแนะ 
1.  ผู้เรียนต้องทบทวนบทเรียนทั้งก่อนเรียนและหลังเรียนอยู่อย่างสม่ำเสมอ 
2.  ผู้เรียนหม่ันเข้าชั้นเรียนเพ่ือรับฟังเทคนิค วิธี และแนวทางที่ดีกับครูสอนอย่างต้ังใจ 
3. ผู้เรียนสนใจทำใบงาน แบบฝึกหัด และแก้ไขให้ถูกต้องทุกครั้งที่ทำผิด 
4. กล้าที่จะถามทุกครั้งที่เกิดความสงสัยและไม่เข้าใจหรือตามบทเรียนไม่ทัน 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
แผนจัดการเรียนรู้    วิชา  การซ่อมและบำรุงรักษาคอมพิวเตอร์          รหัสวิชา 21901-2004   
หน่วยท่ี 9  เรื่อง  การสำรองและเรียกคืนข้อมูล           สัปดาห์ท่ี 14-15  เวลา 8  ชั่วโมง  
 
1. สาระสำคัญ 
  

การสำรองข้อมูลสำคัญๆ ควรกระทำไว้เสมอ เพราะเราไม่ทราบว่า เหตุการณ์ไม่คาดฝันจะเกิดขึ้นเม่ือไหร่ 
เม่ือเหตุการณ์นั้นเกิดขึ่้นจริง เราก็สามารถเรียกคืนข้อมูลที่สำรองไว้มาใช้งานได้ 

 

2. ผลการเรียนรู้ท่ีคาดหวัง 
 

1. สำรองข้อมูลด้วย Backup 
2. การเรียกคืนไฟล์ข้อมูลด้วย Restore Files  
3. การสำรองข้อมูลด้วย System Image 
4. การเรียกคืนไฟล์ข้อมูลด้วย System Image 
5. สำรองไดรเวอร์ด้วย Driver Genius 
6. เรียกคืนไดรเวอร์  
7. โอนย้ายข้อมูลพร้อมกำหนดค่า 
8. เรียกข้อมูลและการกำหนดค่าคืนมา 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
3.  กิจกรรมการเรียนรู้ 
 

กิจกรรมครู กิจกรรมนักเรียน 
ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน (20 นาที) 
1. ตรวจสอบรายชื่อนักศึกษาที่เข้าเรียน 
2. ทดสอบก่อนเรียน โดยการถามผู้เรียนในห้อง 
3. ร่วมสนทนาเก่ียวกับเรื่องการสำรองข้อมูล 

 
1.  ให้ความร่วมมือกับครูในการตรวจสอบ 
2.  ผู้เรียนช่วยกันหาคำตอบจากสิ่งที่ครูกำหนด 
3. ร่วมสนทนาและแสดงความคิดเห็น 

ขั้นดำเนินการสอน (80 นาที) 
1.  บอกจุดประสงค์การเรียน 
2. บรรยาย อธิบาย ยกตัวอย่าง แสดงวิธีการ
ปฎิบัติในแต่ ละหัวข้อการเรืยนและให้นักศึกษา
ปฎิบัติไปพร้อมกัน  
3. ครูบอกวิธีการและแนวคิดในการปฏิบัติที่

ถูกต้องให้แก่ผู้เรียน 
4. ประเมินพฤติกรรมรายบุคคลโดยครูจะซักถาม

ในแต่ละคน 

 
1. ฟัง ทำความเข้าใจและซักถาม 
2. ฟัง ทำความเข้าใจและปฎิบัติตาม 
3. ผู้เรียนซักถามข้อสงสัยและจดบันทึก 
   รับการประเมิน 
 
 
 
 

ขั้นสรุป (20 นาที) 
1. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปสาระสำคัญ 
2. เปิดโอกาสให้นักเรียนซักถามข้อสงสัย 
3. มอบหมายให้ไปหัดทำและศึกษาเพ่ิมเติม 
4. ทำแบบทดสอบ 

 
1. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปสาระสำคัญ 
2. นักเรียนสอบถามข้อสงสัย 
3. ฟังและจดบันทึก 
4. ทำแบบทดสอบท้ายบท 

 
4.กิจกรรมการเรียนรู้ 
 ก่อนเรียน 

1. ครูชี้แจงให้ผู้ เรียน เห็นความสำคัญ  เพ่ือเป็นประโยชน์ในการเรียนรู้   และนำไปประยุกต์ใช้ใน
ชีวิตประจำวัน  
2. ครูชี้แจงวัตถุประสงค์รายวิชา 
3. ครูชี้แจงระเบียบว่าด้วยเวลาเรียน 
4. ครูตกลงกับผู้เรียน เรื่องการแบ่งคะแนนเก็บระหว่างภาคดังนี้ 
5. ครูตกลงกับผู้เรียนเรื่องการปฏิบัติตนในห้องเรียนตามแบบประเมิน 



  6.    ครูบอกแนวทางในการเรียน และวิธีการปฏิบัติตามภาระงานที่มอบหมาย 
ขณะเรียน 
1. ทำแบบฝึกหัดก่อนเรียน โดยการถาม – ตอบ และให้แสดงความคิดเห็น 
2. จดบันทึก สาระการเรียนรู้  
3. ร่วมกันสรุปบทเรียน พร้อมบันทึกผลการสรุป แล้วลุกขึ้นนำเสนอกับครูผู้สอน 
4. ผู้เรียนและครูผู้สอนร่วมกันประเมินข้อสรุปของผู้เรียนที่ออกแสดงความคิดเห็นเพ่ือให้ได้ข้อสรุปที่ 
    ถูกต้อง  และครูผู้สอนแสดงความชื่นชมกับผู้เรียนทุกคนที่ออกแสดงความคิดเห็นและมีส่วนร่วมใน5. 
กิจกรรมที่มอบหมาย 
6. ทำใบงาน  ตรวจสอบใบงาน แก้ไขใบงาน 
7. ทบทวนเนื้อหา 
8. ทำแบบฝึกหัดหลังเรียน 
9. ร่วมกันเฉลยแบบฝึกหัด 

 
5.ส่ือการเรียนการสอนประจำหน่วย 

1. หนังสือเรียนวิชา การซ่อมและบำรุงรักษาคอมพิวเตอร์ 
2. ใบความรู้ประจำหน่วย 
3. ใบงานและแบบฝึกหัด 
4.  เครื่องไมโครคอมพิวเตอร์ 
5.  แผ่นใสและเครื่องฉายภาพข้ามศีรษะ 
6. ซีดีสื่อการสอน 

 
6. วัดผลประเมินผลประจำหน่วย 

1. สังเกตผู้เรียนมีความสนใจ เกิดความเข้าใจในสาระการเรียนรู้ ตลอดจนแสดงความกระตือรือร้นใน  
    การแสดงความคิดเห็นและสรุปสาระการเรียนรู้ประจำหน่วย  
2. ทำใบงานได้อย่างถูกต้อง  ทันเวลาที่กำหนด  ใบงานสะอาดและเป็นระเบียบ 
3. ผู้เรียนทำแบบฝึกหัดหลังเรียนได้ถูกต้อง  โดยได้คะแนน   50%  เป็นอย่างต่ำ 

 
7. กิจกรรมเสนอแนะประจำหน่วย 

1. ผู้เรียนต้องให้ความสนใจในการศึกษา  เพ่ือหาเทคนิค วิธีการ หรือหลักการง่ายเพ่ือให้หาคำตอบได้ 
   อย่างถูกต้อง และรวดเร็ว โดยการ ต้ังใจฟังหลักการ เทคนิควิธีการที่ครูผู้สอนสรุปในขณะที่ทำการ  
   สอน และนำข้อสงสัยซักถามครูในการเรียนทุกครั้งที่เกิดความสับสน และไม่เข้าใจ 
2. ผู้มีการทบทวนบทเรียน ตลอดเพ่ือเสริมสร้างความเข้าใจอย่างแท้จริง 



3. ผู้เรียนหม่ันทำใบงาน แบบฝึกหัด และแก้ไขข้อที่ผิดให้ถูกต้องเสมอ 
4. ผู้เรียนต้องสร้างมโนภาพให้เกิดความคิดรวบยอดในสาระการเรียนรู้และเทคนิควิธีการพร้อมกับ 
   ความจำเป็นในการนำไปประยุกต์ใช้ให้เกิดขึ้นโดยตนเองให้ได้เพ่ือเกิด่ความรู้ความเข้าใจอย่างแท้จริง 
   ไม่ใช่เกิดจากการท่องจำ 
 

8. กิจกรรมเสนอแนะ 
1.  ผู้เรียนต้องทบทวนบทเรียนทั้งก่อนเรียนและหลังเรียนอยู่อย่างสม่ำเสมอ 
2.  ผู้เรียนหม่ันเข้าชั้นเรียนเพ่ือรับฟังเทคนิค วิธี และแนวทางที่ดีกับครูสอนอย่างต้ังใจ 
3. ผู้เรียนสนใจทำใบงาน แบบฝึกหัด และแก้ไขให้ถูกต้องทุกครั้งที่ทำผิด 
4. กล้าที่จะถามทุกครั้งที่เกิดความสงสัยและไม่เข้าใจหรือตามบทเรียนไม่ทัน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
แผนจัดการเรียนรู้    วิชา  การซ่อมและบำรุงรักษาคอมพิวเตอร์          รหัสวิชา 21901-2004   
หน่วยท่ี 10  เรื่อง  การกู้ข้อมูลจากฮาร์ดดิสก์            สัปดาห์ท่ี 16-17  เวลา 8  ชั่วโมง  
 
1. สาระสำคัญ 
  

ปัญหาบางอย่างเกิดจากความไม่ต้ังใจของผู้ใช้งาน เช่น การเผลอลบข้อมูล ทำให้เกิดความตะหนกตกใจ 
เพราะอาจไม่สามารถทำขึ้นใหม่ได้ หรือทำก็ใช้เวลานาน อย่างไรก็ตาม ปัจจุบันมีโปรแกรมหลายตัวท่ีช่วยกู้ข้อมูลที่
ถูกลบไปแล้วกลับคืนมาได้ แม้จะถูกฟอร์แมตแล้วก็ตาม 

 

2. ผลการเรียนรู้ท่ีคาดหวัง 
 

1. กู้ไฟล์ที่ลบไปกลับคืนมา  
2. กู้ไฟล์ที่ถูกลบแบบถาวร 
3.  กู้ข้อมูลจากเมมโมรี่การ์ด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
3.  กิจกรรมการเรียนรู้ 
 

กิจกรรมครู กิจกรรมนักเรียน 
ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน (20 นาที) 
1. ตรวจสอบรายชื่อนักศึกษาที่เข้าเรียน 
2. ทดสอบก่อนเรียน โดยการถามผู้เรียนในห้อง 
3. ร่วมสนทนาเก่ียวกับเรื่องการกู้ข้อมูล 

 
1.  ให้ความร่วมมือกับครูในการตรวจสอบ 
2.  ผู้เรียนช่วยกันหาคำตอบจากสิ่งที่ครูกำหนด 
3. ร่วมสนทนาและแสดงความคิดเห็น 

ขั้นดำเนินการสอน (80 นาที) 
1.  บอกจุดประสงค์การเรียน 
2. บรรยาย อธิบาย ยกตัวอย่าง แสดงวิธีการ
ปฎิบัติในแต่ ละหัวข้อการเรืยนและให้นักศึกษา
ปฎิบัติไปพร้อมกัน  
3. ครูบอกวิธีการและแนวคิดในการปฏิบัติที่

ถูกต้องให้แก่ผู้เรียน 
4. ประเมินพฤติกรรมรายบุคคลโดยครูจะซักถาม

ในแต่ละคน 

 
1. ฟัง ทำความเข้าใจและซักถาม 
2. ฟัง ทำความเข้าใจและปฎิบัติตาม 
3. ผู้เรียนซักถามข้อสงสัยและจดบันทึก 
   รับการประเมิน 
 
 
 
 

ขั้นสรุป (20 นาที) 
1. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปสาระสำคัญ 
2. เปิดโอกาสให้นักเรียนซักถามข้อสงสัย 
3. มอบหมายให้ไปหัดทำและศึกษาเพ่ิมเติม 
4. ทำแบบทดสอบ 

 
1. ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปสาระสำคัญ 
2. นักเรียนสอบถามข้อสงสัย 
3. ฟังและจดบันทึก 
4. ทำแบบทดสอบท้ายบท 

 
4.กิจกรรมการเรียนรู้ 
 ก่อนเรียน 

1. ครูชี้แจงให้ผู้ เรียน เห็นความสำคัญ  เพ่ือเป็นประโยชน์ในการเรียนรู้   และนำไปประยุกต์ใช้ใน
ชีวิตประจำวัน  
2. ครูชี้แจงวัตถุประสงค์รายวิชา 
3. ครูชี้แจงระเบียบว่าด้วยเวลาเรียน 
4. ครูตกลงกับผู้เรียน เรื่องการแบ่งคะแนนเก็บระหว่างภาคดังนี้ 



5. ครูตกลงกับผู้เรียนเรื่องการปฏิบัติตนในห้องเรียนตามแบบประเมิน 
  6.    ครูบอกแนวทางในการเรียน และวิธีการปฏิบัติตามภาระงานที่มอบหมาย 
ขณะเรียน 
1. ทำแบบฝึกหัดก่อนเรียน โดยการถาม – ตอบ และให้แสดงความคิดเห็น 
2. จดบันทึก สาระการเรียนรู้  
3. ร่วมกันสรุปบทเรียน พร้อมบันทึกผลการสรุป แล้วลุกขึ้นนำเสนอกับครูผู้สอน 
4. ผู้เรียนและครูผู้สอนร่วมกันประเมินข้อสรุปของผู้เรียนที่ออกแสดงความคิดเห็นเพ่ือให้ได้ข้อสรุปที่ 
    ถูกต้อง  และครูผู้สอนแสดงความชื่นชมกับผู้เรียนทุกคนที่ออกแสดงความคิดเห็นและมีส่วนร่วมใน5. 
กิจกรรมที่มอบหมาย 
6. ทำใบงาน  ตรวจสอบใบงาน แก้ไขใบงาน 
7. ทบทวนเนื้อหา 
8. ทำแบบฝึกหัดหลังเรียน 
9. ร่วมกันเฉลยแบบฝึกหัด 

 
5.ส่ือการเรียนการสอนประจำหน่วย 

1. หนังสือเรียนวิชา การซ่อมและบำรุงรักษาคอมพิวเตอร์ 
2. ใบความรู้ประจำหน่วย 
3. ใบงานและแบบฝึกหัด 
4.  เครื่องไมโครคอมพิวเตอร์ 
5.  แผ่นใสและเครื่องฉายภาพข้ามศีรษะ 
6. ซีดีสื่อการสอน 

 
6. วัดผลประเมินผลประจำหน่วย 

1. สังเกตผู้เรียนมีความสนใจ เกิดความเข้าใจในสาระการเรียนรู้ ตลอดจนแสดงความกระตือรือร้นใน  
    การแสดงความคิดเห็นและสรุปสาระการเรียนรู้ประจำหน่วย  
2. ทำใบงานได้อย่างถูกต้อง  ทันเวลาที่กำหนด  ใบงานสะอาดและเป็นระเบียบ 
3. ผู้เรียนทำแบบฝึกหัดหลังเรียนได้ถูกต้อง  โดยได้คะแนน   50%  เป็นอย่างต่ำ 

 
7. กิจกรรมเสนอแนะประจำหน่วย 

1. ผู้เรียนต้องให้ความสนใจในการศึกษา  เพ่ือหาเทคนิค วิธีการ หรือหลักการง่ายเพ่ือให้หาคำตอบได้ 
   อย่างถูกต้อง และรวดเร็ว โดยการ ต้ังใจฟังหลักการ เทคนิควิธีการที่ครูผู้สอนสรุปในขณะที่ทำการ  
   สอน และนำข้อสงสัยซักถามครูในการเรียนทุกครั้งที่เกิดความสับสน และไม่เข้าใจ 



2. ผู้มีการทบทวนบทเรียน ตลอดเพ่ือเสริมสร้างความเข้าใจอย่างแท้จริง 
3. ผู้เรียนหม่ันทำใบงาน แบบฝึกหัด และแก้ไขข้อที่ผิดให้ถูกต้องเสมอ 
4. ผู้เรียนต้องสร้างมโนภาพให้เกิดความคิดรวบยอดในสาระการเรียนรู้และเทคนิควิธีการพร้อมกับ 
   ความจำเป็นในการนำไปประยุกต์ใช้ให้เกิดขึ้นโดยตนเองให้ได้เพ่ือเกิด่ความรู้ความเข้าใจอย่างแท้จริง 
   ไม่ใช่เกิดจากการท่องจำ 
 

8. กิจกรรมเสนอแนะ 
1.  ผู้เรียนต้องทบทวนบทเรียนทั้งก่อนเรียนและหลังเรียนอยู่อย่างสม่ำเสมอ 
2.  ผู้เรียนหม่ันเข้าชั้นเรียนเพ่ือรับฟังเทคนิค วิธี และแนวทางที่ดีกับครูสอนอย่างต้ังใจ 
3. ผู้เรียนสนใจทำใบงาน แบบฝึกหัด และแก้ไขให้ถูกต้องทุกครั้งที่ทำผิด 
4. กล้าที่จะถามทุกครั้งที่เกิดความสงสัยและไม่เข้าใจหรือตามบทเรียนไม่ทัน 

 
 


